
単位:サンプル数および斜体（平均値）以外は、パーセント。
斜線部分は該当項目なし。

全体
性別 学年 学部系統

男子 女子 1年生 2年生 3年生 4年生 人文
科学

社会
科学 理工 農水産 保健

その他 教育 その他

サンプル数 4,070 2,439 1,631 1,017 1,013 1,017 1,023 837 1,553 980 125 283 143 149 

0

性別
男子 59.9 100.0 60.1 59.8 59.9 59.9 31.9 67.4 82.8 57.6 44.9 40.6 38.3 
女子 40.1 100.0 39.9 40.2 40.1 40.1 68.1 32.6 17.2 42.4 55.1 59.4 61.7 

学年

1年生 25.0 25.1 24.9 100.0 24.9 24.4 25.5 21.6 25.4 27.3 28.2 
2 年生 24.9 24.8 25.0 100.0 28.6 23.8 23.4 25.6 29.3 18.2 23.5 
3 年生 25.0 25.0 25.0 100.0 23.9 25.2 24.1 31.2 24.7 29.4 25.5 
4 年生 25.1 25.1 25.1 100.0 22.7 26.6 27.0 21.6 20.5 25.2 22.8 

1
あなたが通学している大学についてお答えください。
国立 25.4 27.3 22.4 24.8 23.1 28.1 25.5 15.7 14.0 42.1 52.8 34.6 64.3 10.7 
公立 6.2 5.5 7.2 6.5 6.3 6.3 5.7 6.3 6.8 4.1 8.0 9.2 0.7 10.7 
私立 68.4 67.1 70.4 68.7 70.6 65.6 68.8 78.0 79.2 53.8 39.2 56.2 35.0 78.5 

2

あなたが通学している大学の所在地についてお答えください。
北海道 3.7 4.0 3.2 3.0 3.8 4.6 3.1 2.7 2.6 4.3 10.4 6.4 7.7 0.7 
東北 4.2 4.0 4.5 4.2 3.0 5.1 4.5 3.6 3.0 5.2 9.6 3.5 7.0 7.4 
関東 48.6 47.8 49.8 50.5 48.9 47.7 47.5 52.4 53.1 44.4 37.6 38.5 41.3 45.0 
中部 11.6 12.3 10.6 11.7 12.9 10.3 11.6 11.6 9.3 13.5 15.2 14.5 13.3 14.8 
近畿 19.8 20.6 18.5 19.8 19.8 19.6 19.8 20.0 22.3 18.5 15.2 14.5 13.3 20.1 
中国 3.8 3.6 4.0 3.3 4.6 3.2 3.8 2.5 2.1 5.8 5.6 6.7 7.0 4.0 
四国 1.5 1.4 1.8 1.3 0.9 2.1 2.0 0.6 0.9 2.4 1.6 3.5 2.1 3.4 
九州・沖縄 6.8 6.3 7.5 6.1 6.0 7.4 7.6 6.6 6.6 5.9 4.8 12.4 8.4 4.7 

3

あなたの所属している学部系統について、もっとも近いものを 1つお選びください。判断しづらい場合やあてはまるものがない場合は、その他に具体的な学部名をお答えください。
人文系統（文学、心理学、文化学など） 14.8 8.2 24.7 15.0 17.9 14.1 12.2 71.9 
社会学系統（社会学部、社会福祉学部など） 6.4 4.6 9.0 6.6 6.4 5.0 7.5 16.7 
外国語学系統（外国語学部など） 3.7 1.9 6.5 3.6 4.5 3.9 2.8 18.2 
法学系統（法学、政治学、政治経済学など） 10.5 12.2 8.0 10.4 9.5 10.8 11.4 27.6 
経済学系統（経済、経営、商学部、流通学など） 21.2 26.1 14.0 20.3 20.5 22.7 21.4 55.6 
国際学系統（国際関係学、国際情報など） 2.0 0.9 3.7 1.8 1.2 1.7 3.5 9.9 
教育学系統（学校教育学など） 3.5 2.4 5.2 3.8 2.6 4.1 3.5 100.0 
生活科学系統（家政、食物栄養、人間発達、保育など） 1.7 0.7 3.2 2.1 1.3 1.9 1.7 47.0 
芸術系統（造形、音楽など） 0.7 0.5 1.1 1.1 0.6 0.4 0.9 20.1 
総合科学（総合）系統（総合科学、教養、環境情報など） 1.2 1.1 1.3 1.0 1.6 1.5 0.8 32.9 
保健衛生系統（保健、保健医療、看護、看護医療など） 2.1 1.0 3.7 2.2 2.3 2.0 2.1 30.4 
医学（医学部） 1.6 1.9 1.2 1.2 2.5 1.6 1.4 23.7 
歯学（歯学部） 0.4 0.2 0.7 0.3 0.6 0.3 0.3 5.3 
薬学系統（薬学部など） 2.8 2.1 3.9 3.4 2.9 3.0 2.0 40.6 
理学系統（理学部、生命科学、地球環境など） 5.1 6.0 3.8 5.7 5.3 4.9 4.5 21.2 
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全体
性別 学年 学部系統

男子 女子 1年生 2年生 3年生 4年生 人文
科学

社会
科学 理工 農水産 保健

その他 教育 その他

3

あなたの所属している学部系統について、もっとも近いものを 1つお選びください。判断しづらい場合やあてはまるものがない場合は、その他に具体的な学部名をお答えください。
工学系統（理工学部、システム工、情報工など） 19.0 27.3 6.6 18.9 17.3 18.3 21.4 78.8 
農学・水産学系統（農、水産、生物資源、獣医、酪農など） 3.1 3.0 3.2 2.7 3.2 3.8 2.6 100.0 

学部系統（7系統）

人文科学 20.6 10.9 34.9 20.5 23.6 19.7 18.6 100.0 
社会科学 38.2 42.9 31.0 37.3 36.4 38.5 40.4 100.0 
理工 24.1 33.3 10.4 24.6 22.6 23.2 25.9 100.0 
農水産 3.1 3.0 3.2 2.7 3.2 3.8 2.6 100.0 
保健その他 7.0 5.2 9.6 7.1 8.2 6.9 5.7 100.0 
教育 3.5 2.4 5.2 3.8 2.6 4.1 3.5 100.0 
その他 3.7 2.3 5.6 4.1 3.5 3.7 3.3 100.0 

4

あなたが大学で専門としている学問領域は、文系・理系のいずれに該当すると思われますか。あてはまるもの 1つをお選びください。
※学部・学科名にこだわらず、ふだんの勉強・研究内容からお答えください。
文系 43.3 39.1 49.7 40.1 40.9 44.9 47.4 74.0 66.1 0.2 0.8 0.4 52.4 26.2 
どちらかというと文系 14.6 13.2 16.8 14.4 17.3 14.7 12.2 15.4 24.3 0.4 1.6 0.7 28.7 27.5 
文系と理系の中間 7.0 6.0 8.5 8.2 7.2 6.5 6.2 9.0 7.7 3.6 4.0 5.7 10.5 12.8 
どちらかというと理系 5.8 5.7 5.9 6.5 5.3 5.4 6.0 1.0 1.4 9.0 23.2 19.4 4.2 19.5 
理系 28.7 35.4 18.8 29.4 29.1 28.4 28.0 0.6 0.1 86.7 70.4 73.1 2.8 8.7 
どちらでもない 0.5 0.6 0.3 1.5 0.2 0.0 0.3 0.1 0.4 0.1 0.0 0.7 1.4 5.4 

5

現在のあなたのお住まいについて、あてはまるもの 1つをお選びください。
自宅 58.1 55.8 61.6 61.9 59.6 52.2 58.7 62.2 64.1 52.1 45.6 44.5 47.6 59.1 
一人暮らし 37.1 39.4 33.7 32.2 35.8 43.5 37.0 33.2 32.2 41.7 50.4 51.6 42.7 36.2 
大学の寮 2.3 2.6 1.8 3.7 1.9 2.3 1.3 1.9 1.8 2.8 2.4 2.1 6.3 2.7 
大学以外の寮 0.9 1.1 0.6 0.6 1.2 0.9 0.9 1.2 0.5 1.4 1.6 0.0 0.7 0.7 
その他 1.6 1.0 2.4 1.6 1.5 1.2 2.1 1.4 1.4 1.9 0.0 1.8 2.8 1.3 

6

あなたは中学受験をしましたか。
はい 18.8 17.5 20.8 18.6 21.1 16.3 19.3 17.6 17.2 18.2 23.2 29.7 18.9 22.8 
いいえ 81.2 82.5 79.2 81.4 78.9 83.7 80.7 82.4 82.8 81.8 76.8 70.3 81.1 77.2 
「はい」と回答した方にお聞きします。（サンプル数は 766名）

受験結果とその後
の進路について、あ
てはまるもの 1 つ
をお選びください。

第一志望に合格し、進学した 60.8 58.7 63.5 66.1 61.2 61.4 54.8 64.6 61.4 55.1 69.0 64.3 63.0 52.9 
第一志望以外に合格し、進学した 22.7 22.3 23.2 23.8 22.9 20.5 23.4 20.4 23.2 24.2 20.7 25.0 11.1 26.5 
第一志望以外に合格したが、公立中学校に進学し
た 3.4 3.8 2.9 3.2 4.2 3.6 2.5 3.4 4.1 2.2 0.0 3.6 7.4 2.9 

受験はしたが合格しなかったので、公立中学校に
進学した 11.1 13.4 8.2 5.3 10.7 12.7 15.7 10.9 10.1 14.6 6.9 7.1 18.5 8.8 

その他 2.0 1.9 2.1 1.6 0.9 1.8 3.6 0.7 1.1 3.9 3.4 0.0 0.0 8.8 
あなたは高校受験をしましたか。
はい 86.3 87.4 84.6 84.9 86.6 87.9 85.8 87.6 86.5 87.6 83.2 80.2 88.8 79.9 
いいえ 13.7 12.6 15.4 15.1 13.4 12.1 14.2 12.4 13.5 12.4 16.8 19.8 11.2 20.1 
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全体
性別 学年 学部系統

男子 女子 1年生 2年生 3年生 4年生 人文
科学

社会
科学 理工 農水産 保健

その他 教育 その他

6

「はい」と回答した方にお聞きします。（サンプル数は 3,512 名）

受験結果とその後
の進路について、あ
てはまるもの 1 つ
をお選びください。

第一志望に合格し、進学した 78.5 77.0 80.9 75.1 75.8 80.5 82.6 78.4 77.1 76.6 88.5 86.3 86.6 77.3 
第一志望以外に合格し、進学した 20.5 22.0 18.1 23.6 23.0 18.8 16.6 20.6 22.1 22.3 11.5 11.5 13.4 21.8 
第一志望以外に合格したが、進学しなかった 0.1 0.2 0.1 0.2 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.3 0.0 0.0 0.0 0.0 
受験はしたが合格しなかったので、進学しなかっ
た 0.1 0.1 0.1 0.0 0.0 0.2 0.2 0.1 0.1 0.1 0.0 0.4 0.0 0.0 

その他 0.7 0.7 0.8 1.0 1.0 0.3 0.5 0.7 0.7 0.7 0.0 1.8 0.0 0.8 

7

現在の大学に入学するまでの経験として、あてはまるものすべてをお選びください。（複数回答）
浪人をした 17.7 21.9 11.4 15.2 18.5 17.5 19.5 11.8 19.2 17.6 20.8 27.6 14.7 16.8 
他の高等教育機関（他の大学・短大、専門学校など）に入学した 3.1 3.0 3.2 2.8 3.3 3.5 2.9 2.5 3.0 3.4 2.4 3.9 4.9 4.0 
高校を中退した 0.6 0.7 0.4 0.8 0.4 0.8 0.5 1.0 0.5 0.7 0.8 0.0 0.0 0.7 
フルタイムで働いた 0.7 0.9 0.4 1.2 0.5 0.6 0.6 0.6 1.0 0.6 0.0 0.0 0.7 0.7 
海外留学した 2.4 1.7 3.5 2.6 3.2 1.9 2.2 5.5 2.2 1.4 1.6 0.4 0.7 0.7 
上記のことを経験していない 77.2 73.8 82.3 79.5 76.1 77.5 75.7 80.0 76.0 78.0 75.2 70.0 81.1 79.9 

8

あなたの卒業した高校は次のどれにあたりますか。
設置者
公立 62.6 62.5 62.7 60.5 62.0 65.2 62.6 60.5 60.5 65.7 64.0 61.5 79.7 59.7 
私立 34.8 34.8 34.9 37.1 35.6 31.7 34.9 36.6 37.5 31.0 32.8 36.7 16.8 36.9 
国立 1.9 1.9 1.8 1.7 1.6 2.4 1.9 1.8 1.2 2.4 3.2 1.8 3.5 2.7 
海外 0.1 0.1 0.2 0.2 0.4 0.0 0.0 0.4 0.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
その他 0.6 0.7 0.4 0.6 0.4 0.8 0.7 0.8 0.6 0.8 0.0 0.0 0.0 0.7 
種類　※高校から中高一貫校に入学した場合は、「中高一貫」とお答えください。
3年制 81.3 82.6 79.5 79.4 80.9 82.7 82.2 81.8 81.5 82.8 74.4 76.0 86.0 78.5 
中高一貫 18.7 17.4 20.5 20.6 19.1 17.3 17.8 18.2 18.5 17.2 25.6 24.0 14.0 21.5 
学科
普通科 88.4 87.5 89.6 86.7 88.5 87.1 91.1 87.3 89.1 85.2 93.6 92.9 95.8 87.2 
総合学科 2.1 2.2 1.9 2.9 3.0 1.3 1.3 2.6 2.1 1.7 0.8 1.8 2.1 3.4 
専門学科 7.0 7.6 6.0 7.5 6.2 8.6 5.7 6.2 6.9 10.2 3.2 2.5 2.1 7.4 
その他 2.6 2.6 2.5 2.9 2.4 3.0 2.0 3.8 2.0 2.9 2.4 2.8 0.0 2.0 
あなたが卒業した高校の所在地をお答えください。
北海道 3.5 3.6 3.2 2.5 4.4 3.9 3.0 3.2 3.4 3.6 4.8 2.5 7.0 2.0 
東北 5.8 5.7 6.0 6.0 3.8 6.7 6.6 6.5 5.0 5.9 5.6 5.7 9.1 7.4 
関東 38.4 37.1 40.2 40.0 38.1 36.4 39.0 39.9 40.2 37.0 36.0 33.9 31.5 36.2 
中部 18.4 19.3 17.0 19.0 19.3 19.0 16.3 18.9 17.5 18.7 20.8 17.0 20.3 22.1 
近畿 17.0 17.8 15.8 17.2 17.8 16.4 16.6 16.5 18.4 16.0 19.2 16.3 10.5 18.1 
中国 5.7 5.8 5.5 4.4 6.9 5.2 6.3 3.8 4.6 8.0 3.2 9.2 9.1 4.7 
四国 2.5 2.5 2.5 3.0 1.8 2.6 2.5 1.9 2.4 2.9 3.2 2.1 3.5 2.7 
九州・沖縄 8.5 7.8 9.4 7.4 7.4 9.7 9.3 8.8 7.9 7.9 7.2 13.4 9.1 6.7 
海外 0.3 0.3 0.3 0.5 0.4 0.1 0.3 0.5 0.5 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 
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全体
性別 学年 学部系統

男子 女子 1年生 2年生 3年生 4年生 人文
科学

社会
科学 理工 農水産 保健

その他 教育 その他

8

あなたが卒業した高校では、卒業後どのような進路を選ぶ人が多いですか。もっとも近いものを 1つお選びください。
国公立大学や難関私立大学への進学者が多い 42.8 39.3 48.1 40.1 43.8 44.5 42.8 41.6 40.9 39.6 51.2 59.0 56.6 40.3 
中堅レベルの大学への進学者が多い 43.9 45.9 41.0 44.2 45.0 41.4 45.0 44.0 45.5 45.0 39.2 36.0 36.4 45.6 
短大や専修・専門学校への進学者が多い 7.5 7.7 7.2 8.9 5.8 8.3 6.9 9.1 7.9 6.7 7.2 4.6 4.2 8.7 
就職や就職希望者が多い 5.8 7.1 3.7 6.7 5.3 5.8 5.3 5.4 5.7 8.7 2.4 0.4 2.8 5.4 

9

あなたの卒業した高校の特徴について、それぞれ近いもの 1つをお選びください。

校則が自由な学校だった

とてもあてはまる 21.7 22.1 21.3 20.6 21.1 21.6 23.7 20.8 22.0 21.4 24.8 22.6 25.9 18.1 
まああてはまる 24.7 26.4 22.2 25.6 24.6 25.3 23.5 20.0 25.7 26.7 23.2 25.4 28.7 24.2 
どちらでもない 12.0 13.8 9.3 10.3 13.6 13.0 11.0 10.5 12.2 13.7 12.0 9.5 7.7 15.4 
あまりあてはまらない 23.8 22.4 25.9 25.5 21.9 24.3 23.6 27.6 22.4 21.6 27.2 27.2 21.0 24.8 
全くあてはまらない 17.7 15.4 21.3 18.1 18.8 15.8 18.3 21.1 17.6 16.5 12.8 15.2 16.8 17.4 

学校行事では生徒が率先して行っていた

とてもあてはまる 29.2 25.6 34.5 29.3 29.2 29.3 28.9 30.8 27.9 26.7 32.0 33.9 45.5 22.8 
まああてはまる 38.5 38.8 38.0 37.1 36.8 38.4 41.4 36.6 38.0 39.2 41.6 38.5 32.9 51.7 
どちらでもない 17.5 19.2 14.9 17.3 19.3 18.3 15.1 16.8 18.2 18.5 15.2 17.0 11.9 15.4 
あまりあてはまらない 11.0 12.1 9.4 11.4 10.8 10.8 11.1 11.4 11.5 12.4 9.6 7.4 6.3 8.1 
全くあてはまらない 3.8 4.2 3.2 4.9 3.8 3.1 3.4 4.4 4.4 3.2 1.6 3.2 3.5 2.0 

家庭学習や授業の予復習について、学校
で厳しく指導されていた

とてもあてはまる 12.2 10.5 14.6 10.7 13.7 12.2 12.0 15.1 10.9 11.2 14.4 12.4 14.7 10.7 
まああてはまる 24.0 22.3 26.4 24.1 22.6 24.9 24.3 25.7 21.7 23.4 22.4 33.9 29.4 19.5 
どちらでもない 21.3 22.6 19.4 21.8 23.1 20.2 20.1 21.1 22.5 21.3 20.0 16.3 19.6 21.5 
あまりあてはまらない 28.8 30.1 26.9 28.5 27.2 30.3 29.3 24.6 28.8 31.8 26.4 27.6 28.0 38.3 
全くあてはまらない 13.7 14.4 12.6 14.8 13.3 12.5 14.2 13.5 16.0 12.2 16.8 9.9 8.4 10.1 

卒業後の進路選択について、学校からの
積極的なすすめがあった

とてもあてはまる 15.1 12.7 18.6 14.9 16.2 14.8 14.4 18.5 15.3 11.7 9.6 16.6 19.6 12.8 
まああてはまる 36.8 35.2 39.2 34.4 39.2 37.6 36.1 36.8 35.7 37.8 36.0 35.7 40.6 41.6 
どちらでもない 24.4 26.5 21.3 26.4 24.4 24.2 22.8 22.6 25.8 25.7 25.6 22.3 20.3 18.8 
あまりあてはまらない 17.1 18.2 15.5 16.4 14.7 17.2 20.0 16.0 15.5 18.8 22.4 20.5 12.6 22.8 
全くあてはまらない 6.6 7.4 5.4 7.9 5.5 6.2 6.7 6.1 7.7 6.0 6.4 4.9 7.0 4.0 

10

【平均値】あなたは、高校生活で以下のことがらについて、どのくらい力を入れましたか。合計が 10割になるように答えてください。（単位 : 割）（サンプル数は 4,070 名）
勉強 3.6 3.4 3.9 3.5 3.7 3.6 3.6 3.7 3.4 3.6 3.7 4.1 3.7 3.3 
部活動 2.4 2.5 2.2 2.3 2.3 2.5 2.6 2.2 2.4 2.4 2.3 2.4 3.1 2.6 
友だちとの交遊 2.5 2.5 2.5 2.6 2.6 2.5 2.5 2.6 2.6 2.5 2.4 2.4 2.1 2.5 
アルバイト 0.4 0.4 0.4 0.4 0.4 0.4 0.3 0.5 0.4 0.3 0.3 0.1 0.3 0.4 
その他 1.1 1.2 0.9 1.3 1.1 1.1 1.0 1.1 1.1 1.2 1.3 0.9 0.8 1.2 

11

学校や家での勉強の様子についてお聞きします。それぞれについて、あてはまるもの 1つをお選びください。

予習をしてから授業を受けていた

とてもあてはまる 6.8 5.0 9.6 6.5 7.2 6.9 6.6 10.9 5.6 4.9 7.2 6.4 9.8 6.7 
まああてはまる 30.5 25.5 38.0 30.8 31.4 29.5 30.5 36.8 29.4 26.6 25.6 33.2 35.0 28.2 
あまりあてはまらない 37.2 39.7 33.4 37.8 36.2 37.9 37.0 30.6 37.0 40.9 40.0 39.6 39.2 43.0 
全くあてはまらない 25.5 29.8 19.0 25.0 25.2 25.8 25.9 21.7 28.0 27.6 27.2 20.8 16.1 22.1 

P
132_160大

学
集
計
表
.indd

135
09.2.18

8:37:43
P
M

4



全体
性別 学年 学部系統

男子 女子 1年生 2年生 3年生 4年生 人文
科学

社会
科学 理工 農水産 保健

その他 教育 その他

11

学校や家での勉強の様子についてお聞きします。それぞれについて、あてはまるもの 1つをお選びください。

黒板に書かれていなくても、先生の話で
大切なことはノートに書いていた

とてもあてはまる 18.5 12.8 27.0 18.2 17.0 17.6 21.1 23.7 18.2 12.6 19.2 20.5 23.1 22.1 
まああてはまる 44.8 41.9 49.0 43.5 45.0 44.8 45.8 47.8 44.9 40.6 45.6 45.9 48.3 47.7 
あまりあてはまらない 25.2 30.0 18.0 25.7 27.1 25.2 22.8 19.1 25.0 31.2 25.6 25.4 21.7 23.5 
全くあてはまらない 11.5 15.3 5.9 12.7 10.9 12.4 10.3 9.4 11.8 15.6 9.6 8.1 7.0 6.7 

授業でわからないことは先生に質問した

とてもあてはまる 12.1 9.2 16.4 13.6 12.8 11.1 10.9 14.3 11.7 9.8 16.0 13.8 11.9 12.1 
まああてはまる 35.3 32.7 39.2 35.3 34.8 34.7 36.4 36.2 33.4 34.0 40.8 38.2 44.1 40.3 
あまりあてはまらない 35.7 38.0 32.3 33.9 35.5 38.0 35.4 33.9 36.3 37.9 29.6 35.0 32.9 34.9 
全くあてはまらない 16.9 20.1 12.1 17.2 16.8 16.2 17.4 15.5 18.6 18.4 13.6 13.1 11.2 12.8 

授業でわからないことは、あとで自分で
調べた

とてもあてはまる 13.6 12.2 15.8 15.3 11.9 12.4 14.9 16.8 13.3 13.1 15.2 12.4 9.1 8.1 
まああてはまる 51.4 50.4 53.0 53.3 52.2 51.4 48.9 50.4 49.5 51.8 57.6 58.3 56.6 52.3 
あまりあてはまらない 25.6 26.3 24.6 23.7 25.7 26.8 26.3 23.2 26.7 26.6 19.2 24.0 24.5 30.9 
全くあてはまらない 9.3 11.1 6.6 7.7 10.2 9.3 10.0 9.6 10.5 8.5 8.0 5.3 9.8 8.7 

学校で出された宿題や課題をきちんと
やっていた

とてもあてはまる 30.4 26.7 35.9 30.0 29.6 31.1 30.8 33.5 28.2 28.9 27.2 40.6 27.3 31.5 
まああてはまる 44.1 43.5 45.0 44.4 43.6 41.5 46.8 43.1 43.5 47.0 40.8 39.2 46.9 45.6 
あまりあてはまらない 19.4 21.9 15.7 19.3 20.7 20.0 17.6 17.7 21.1 17.8 24.0 16.3 21.7 21.5 
全くあてはまらない 6.1 8.0 3.4 6.3 6.0 7.5 4.8 5.7 7.1 6.3 8.0 3.9 4.2 1.3 

授業で習ったことは、その日のうちに復
習した

とてもあてはまる 3.2 2.7 3.9 3.4 3.1 2.8 3.6 4.3 3.2 2.0 6.4 3.5 2.8 2.7 
まああてはまる 14.3 14.1 14.8 13.8 13.5 14.4 15.7 18.2 13.3 13.0 12.0 16.3 15.4 10.7 
あまりあてはまらない 49.1 48.5 50.0 50.9 48.9 48.4 48.4 45.0 48.8 51.4 48.8 53.0 50.3 52.3 
全くあてはまらない 33.3 34.6 31.3 31.9 34.6 34.5 32.3 32.5 34.8 33.6 32.8 27.2 31.5 34.2 

勉強方法を自分なりに工夫した

とてもあてはまる 18.4 18.2 18.6 21.1 17.9 18.0 16.6 18.9 19.4 15.9 17.6 21.9 17.5 16.8 
まああてはまる 43.5 41.5 46.6 42.0 43.6 43.4 45.1 45.0 41.2 41.6 39.2 52.3 59.4 43.0 
あまりあてはまらない 27.4 27.9 26.8 26.5 28.2 27.2 27.9 25.3 27.1 31.7 32.8 20.1 16.1 34.9 
全くあてはまらない 10.6 12.4 8.0 10.4 10.3 11.4 10.5 10.8 12.3 10.7 10.4 5.7 7.0 5.4 

テストで間違えた問題をやり直した

とてもあてはまる 11.2 8.9 14.7 9.3 10.7 13.1 11.8 14.6 10.2 9.1 12.8 14.1 11.9 9.4 
まああてはまる 32.7 31.7 34.2 31.7 31.6 33.0 34.4 29.7 30.4 35.0 31.2 41.0 44.8 31.5 
あまりあてはまらない 37.2 38.9 34.8 39.1 38.9 35.7 35.3 34.4 38.6 39.0 37.6 33.2 32.2 40.3 
全くあてはまらない 18.8 20.5 16.4 19.9 18.9 18.2 18.5 21.3 20.8 16.9 18.4 11.7 11.2 18.8 

計画を立てて勉強した

とてもあてはまる 11.4 10.0 13.7 9.6 10.8 12.4 13.0 13.6 10.8 10.4 11.2 11.7 13.3 10.7 
まああてはまる 30.2 29.1 31.9 29.5 28.6 31.0 31.8 28.0 30.7 26.5 28.8 42.8 36.4 33.6 
あまりあてはまらない 38.8 39.9 37.3 39.7 39.8 39.0 36.9 38.5 37.4 42.9 44.0 33.9 36.4 36.9 
全くあてはまらない 19.5 21.1 17.0 21.1 20.8 17.6 18.4 20.0 21.1 20.2 16.0 11.7 14.0 18.8 

自分の意思で毎日コツコツ勉強した

とてもあてはまる 10.5 9.2 12.4 11.6 8.8 10.1 11.4 11.6 9.9 10.3 11.2 13.1 11.2 5.4 
まああてはまる 26.1 26.2 26.0 25.4 25.4 26.5 27.1 25.1 24.6 25.9 31.2 34.3 30.8 24.2 
あまりあてはまらない 38.1 38.7 37.3 38.8 38.9 37.1 37.7 36.7 38.8 40.0 32.0 31.8 37.1 45.0 
全くあてはまらない 25.3 26.0 24.3 24.2 26.9 26.3 23.8 26.6 26.7 23.8 25.6 20.8 21.0 25.5 
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全体
性別 学年 学部系統

男子 女子 1年生 2年生 3年生 4年生 人文
科学

社会
科学 理工 農水産 保健

その他 教育 その他

11

学校や家での勉強の様子についてお聞きします。それぞれについて、あてはまるもの 1つをお選びください。

嫌いな科目も一生懸命勉強した

とてもあてはまる 10.5 9.1 12.6 11.8 9.6 9.6 10.9 11.6 9.8 10.4 9.6 12.7 11.9 7.4 
まああてはまる 36.5 34.7 39.1 36.0 36.9 37.5 35.5 32.4 37.0 36.4 35.2 45.6 39.9 34.2 
あまりあてはまらない 35.6 37.2 33.2 34.0 35.4 36.7 36.3 36.2 35.0 36.5 39.2 28.6 35.0 43.6 
全くあてはまらない 17.4 19.0 15.1 18.2 18.1 16.2 17.3 19.8 18.2 16.6 16.0 13.1 13.3 14.8 

あなたは高校の「総合的な学習の時間」やさまざまなテーマ学習（環境や進路に関することなど）で、次のようなことをしましたか。それぞれについて、あてはまるもの 1つをお選びください。

学校や地域の図書館を利用した
よくあった 14.8 13.1 17.4 13.5 17.0 13.2 15.6 16.8 15.0 13.5 12.0 12.0 13.3 19.5 
時々あった 44.5 42.4 47.7 46.6 42.7 45.7 43.0 44.4 43.3 43.2 44.0 51.9 50.3 47.0 
ほとんどなかった 40.7 44.5 34.9 39.9 40.3 41.1 41.3 38.7 41.7 43.4 44.0 36.0 36.4 33.6 

インターネットを利用した
よくあった 31.7 29.6 34.8 38.7 34.8 30.9 22.4 34.3 30.8 32.2 34.4 25.4 28.7 34.9 
時々あった 40.4 40.2 40.8 39.5 43.1 41.3 37.8 38.7 40.4 39.6 36.8 47.0 44.8 43.0 
ほとんどなかった 27.9 30.2 24.4 21.7 22.0 27.8 39.8 27.0 28.8 28.2 28.8 27.6 26.6 22.1 

調べたことを友だちと話し合った
よくあった 16.6 15.7 17.8 16.9 18.2 16.4 14.8 15.5 15.6 17.4 19.2 16.6 16.8 23.5 
時々あった 45.2 44.6 46.0 47.3 46.5 44.1 42.8 44.8 44.8 46.0 36.8 49.1 46.2 43.6 
ほとんどなかった 38.3 39.7 36.1 35.8 35.3 39.5 42.4 39.7 39.5 36.5 44.0 34.3 37.1 32.9 

調べたことを図や表にまとめた
よくあった 9.2 9.1 9.2 9.2 10.2 8.8 8.4 7.9 9.5 9.0 7.2 10.6 9.8 12.1 
時々あった 34.7 32.4 38.1 37.6 34.8 35.8 30.5 35.4 33.7 33.8 30.4 37.1 36.4 44.3 
ほとんどなかった 56.2 58.5 52.7 53.2 55.0 55.4 61.1 56.8 56.8 57.2 62.4 52.3 53.8 43.6 

調べたことを文章にまとめた
よくあった 14.3 12.5 17.2 14.4 17.1 14.0 12.0 17.3 13.4 12.6 8.0 17.3 14.7 18.8 
時々あった 41.4 39.7 44.1 45.6 41.8 41.4 37.0 41.2 41.7 39.4 38.4 39.6 50.3 51.7 
ほとんどなかった 44.2 47.8 38.7 40.0 41.2 44.6 50.9 41.5 44.9 48.1 53.6 43.1 35.0 29.5 

友だちと協力して発表資料をまとめた
よくあった 8.8 7.5 10.6 8.2 10.0 9.4 7.5 10.2 8.2 8.0 8.8 9.5 9.8 10.1 
時々あった 33.1 32.4 34.0 37.0 36.0 31.5 27.9 33.1 33.2 31.2 30.4 36.0 37.8 36.2 
ほとんどなかった 58.2 60.0 55.4 54.9 54.0 59.1 64.6 56.8 58.7 60.8 60.8 54.4 52.4 53.7 

調べたことを人前で発表した
よくあった 10.1 9.3 11.3 11.8 11.7 9.5 7.4 11.8 10.2 8.8 8.8 8.8 11.9 10.7 
時々あった 35.5 34.4 37.2 39.1 36.9 36.8 29.2 35.0 36.4 33.1 31.2 35.7 42.7 40.9 
ほとんどなかった 54.4 56.3 51.5 49.1 51.3 53.7 63.3 53.2 53.4 58.2 60.0 55.5 45.5 48.3 

12

高校1・2年生のとき、平日に学校の授業以外で、1日平均で何時間くらい勉強していましたか。学習塾や予備校、家庭教師について勉強する時間も含めてください。
ほとんどしなかった 29.9 33.5 24.5 29.9 29.6 30.0 30.1 27.7 33.7 28.5 31.2 23.0 21.7 32.2 
およそ 30分 14.2 15.4 12.3 16.0 12.6 14.2 13.8 12.3 14.9 15.4 11.2 12.4 16.1 12.8 
1 時間 19.4 19.8 18.9 18.6 19.8 19.1 20.1 20.4 18.2 21.3 16.8 17.3 15.4 24.2 
1 時間 30分 9.9 9.0 11.2 8.9 11.4 10.5 8.6 9.4 9.7 9.0 8.8 12.4 17.5 8.1 
2 時間 14.9 13.1 17.7 14.9 15.0 14.6 15.2 16.6 13.9 14.6 17.6 15.9 17.5 11.4 
3 時間 7.8 5.9 10.6 8.2 7.8 8.0 7.1 8.1 6.2 7.6 8.0 14.1 9.1 9.4 
4 時間 2.7 2.4 3.1 2.2 2.7 2.4 3.5 3.1 2.3 2.4 4.8 3.5 2.8 2.0 
5 時間 0.9 0.7 1.3 0.7 0.8 1.1 1.2 1.6 0.8 0.9 0.8 0.7 0.0 0.0 
それ以上 0.4 0.3 0.5 0.6 0.3 0.3 0.4 0.7 0.3 0.3 0.8 0.7 0.0 0.0 

P
132_160大

学
集
計
表
.indd

137
09.2.18

8:37:44
P
M

6



全体
性別 学年 学部系統

男子 女子 1年生 2年生 3年生 4年生 人文
科学

社会
科学 理工 農水産 保健

その他 教育 その他

12

あなたは学校の授業以外の勉強で次のようなことをしていましたか。高校 1・2年生と高校 3年生のときで、それぞれにあてはまるものすべてをお選びください。（複数回答）

高校 1・2年生

集団指導の予備校・学習塾に通った 18.0 16.2 20.7 17.0 18.8 18.2 18.2 14.8 17.2 18.9 20.8 29.7 17.5 15.4 
個別指導の予備校・学習塾に通った 10.6 9.3 12.6 11.2 11.3 11.1 8.9 10.0 11.3 9.4 11.2 11.3 12.6 10.7 
家庭教師を利用した 3.9 3.9 4.0 3.2 3.3 4.8 4.3 4.8 3.2 4.2 5.6 4.2 3.5 3.4 
通信教育を利用した 15.9 12.8 20.7 18.4 17.6 13.2 14.7 18.0 13.4 14.4 26.4 24.4 16.8 15.4 
夏休みなどの長期の休みに、予備校・学習塾に通っ
た 13.7 10.7 18.2 13.0 15.3 13.4 13.1 12.1 12.9 13.6 15.2 22.6 15.4 11.4 

夏休みなどの長期の休みに、学校が行う補習授業
を受けた 32.1 28.2 38.0 32.9 33.1 30.2 32.4 32.5 29.3 31.5 38.4 39.2 42.0 35.6 

朝や放課後に、学校が行う補習授業を受けた 23.2 20.7 27.0 23.3 22.3 22.5 24.8 23.2 23.1 22.0 23.2 27.6 28.0 20.1 
どれもあてはまらない 37.9 42.8 30.5 37.3 36.0 39.1 39.1 38.4 40.3 40.0 28.0 23.7 34.3 34.9 

高校 3年生

集団指導の予備校・学習塾に通った 30.3 29.2 31.9 27.7 29.6 30.9 32.8 27.0 29.7 30.3 40.0 41.3 29.4 26.2 
個別指導の予備校・学習塾に通った 14.6 12.5 17.8 15.0 15.4 14.6 13.6 16.0 14.0 13.0 16.0 15.9 18.2 17.4 
家庭教師を利用した 4.2 4.0 4.6 3.6 3.0 5.9 4.4 4.5 4.0 3.9 4.8 6.7 2.1 4.0 
通信教育を利用した 16.9 14.4 20.7 17.6 16.6 16.1 17.4 17.6 14.4 17.0 24.8 23.0 21.7 16.8 
夏休みなどの長期の休みに、予備校・学習塾に通っ
た 25.6 23.0 29.4 25.3 25.9 24.0 27.2 23.8 24.9 24.2 38.4 35.7 28.0 20.1 

夏休みなどの長期の休みに、学校が行う補習授業
を受けた 44.2 40.3 50.2 43.3 45.8 42.8 45.1 44.7 40.5 42.9 58.4 54.1 56.6 47.0 

朝や放課後に、学校が行う補習授業を受けた 35.4 32.8 39.2 35.7 34.6 33.8 37.3 36.8 32.3 34.8 42.4 42.0 47.6 32.9 
どれもあてはまらない 20.4 23.7 15.6 23.5 19.9 19.4 19.0 20.7 23.5 20.8 9.6 9.9 15.4 18.8 

13

大学進学を意識し始めたのはいつ頃ですか。あてはまるもの 1つをお選びください。
中学生以前 9.2 7.7 11.5 8.9 9.4 9.5 8.9 8.6 9.3 7.8 8.8 14.8 11.2 8.7 
中学生の頃 14.4 13.7 15.5 13.6 16.2 14.4 13.5 12.9 13.5 14.3 23.2 17.7 19.6 14.1 
高校 1年生の頃 17.8 16.3 20.2 19.2 19.2 16.3 16.6 20.9 15.8 17.7 16.0 19.1 21.7 18.1 
高校 2年生の頃 29.5 29.4 29.7 31.3 30.1 27.7 28.9 29.5 29.9 29.0 28.0 28.6 25.9 35.6 
高校 3年生の頃 24.3 28.0 18.9 21.5 20.9 27.1 27.8 25.2 25.8 26.3 21.6 14.1 17.5 19.5 
高校卒業後 0.9 1.3 0.2 1.1 0.9 0.8 0.7 0.2 1.5 0.5 0.8 0.4 0.7 1.3 
覚えていない 3.9 3.7 4.1 4.4 3.3 4.1 3.6 2.6 4.2 4.5 1.6 5.3 3.5 2.7 

14

受験する大学・学部を決める際に重視した点について、あてはまるものすべてをお選びください。（複数回答）
入試方式が自分に合っていること 30.7 30.1 31.5 34.0 30.5 31.1 27.2 31.8 32.1 27.8 29.6 31.8 29.4 28.9 
入試難易度が自分に合っていること 48.1 48.0 48.3 47.2 48.4 48.8 48.1 47.8 47.1 53.3 43.2 44.5 45.5 39.6 
試験日や試験会場が多く、受験しやすいこと 6.9 7.3 6.4 7.4 8.5 6.8 5.1 6.3 8.8 4.9 7.2 6.4 7.0 4.7 
合格が早く決まること 8.7 7.7 10.2 8.5 10.6 8.1 7.8 10.8 9.3 7.3 5.6 5.7 7.0 10.1 
興味のある学問分野があること 64.8 59.6 72.7 67.0 64.2 63.8 64.3 73.1 54.7 67.1 75.2 72.8 69.9 79.2 
取りたい資格や免許が取得できること 19.8 14.8 27.3 24.0 22.1 17.0 16.1 18.6 12.6 10.9 18.4 67.1 60.8 32.2 
就職状況がよいこと 22.7 22.8 22.6 24.7 25.1 19.9 21.3 18.0 25.2 27.9 6.4 19.8 13.3 17.4 
キャンパスの雰囲気がよいこと 23.9 18.5 32.1 28.0 24.6 21.2 21.9 32.1 25.6 17.6 17.6 14.8 22.4 26.2 
自宅から通えること 33.2 29.1 39.5 35.9 34.8 29.4 32.8 38.2 36.0 28.7 24.0 26.1 30.8 30.2 
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14

受験する大学・学部を決める際に重視した点について、あてはまるものすべてをお選びください。（複数回答）
都会にあること 15.5 15.0 16.3 15.7 15.2 16.3 14.8 18.2 19.3 11.4 8.8 11.3 6.3 10.7 
キャンパスライフが楽しそうなこと 19.9 17.1 24.0 23.7 20.9 16.9 18.0 26.6 21.1 14.6 15.2 12.7 21.7 20.1 
経済的な負担が少ないこと 22.6 21.1 24.8 23.2 22.0 23.0 22.2 19.7 19.5 26.2 28.8 27.2 35.0 21.5 
世間的に大学名が知られていること 30.1 29.8 30.6 29.8 32.5 28.9 29.3 30.7 37.8 24.8 20.0 15.5 22.4 25.5 
親のすすめ 14.0 9.6 20.4 13.8 14.9 14.0 13.2 14.9 13.7 11.8 9.6 19.8 18.2 14.1 
先生のすすめ 15.9 13.7 19.2 15.1 16.3 16.4 15.7 18.2 15.6 15.7 12.8 11.0 15.4 19.5 
先輩のすすめ 1.7 1.6 1.8 1.8 1.7 1.6 1.7 1.9 1.8 1.6 0.8 1.1 0.7 2.0 
親元を離れられること 7.8 8.3 7.2 6.4 8.5 8.1 8.4 7.8 6.8 9.1 8.0 9.5 7.7 8.1 
上記にあてはまるものはない 3.4 4.2 2.2 3.3 3.5 3.3 3.4 3.0 4.7 3.3 1.6 1.1 0.0 2.0 

15

大学受験対策として取り組んだことはどれですか。あてはまるものすべてをお選びください。（複数回答）
センター試験に対応した教科学習 66.8 65.8 68.3 65.7 66.7 67.5 67.4 63.2 60.4 72.6 84.0 80.6 83.2 59.7 
国公立二次試験に対応した教科学習 39.0 40.2 37.3 39.8 39.5 38.7 38.0 29.4 29.4 55.0 60.0 57.2 54.5 20.8 
私立大学入試に対応した教科学習 43.8 41.9 46.5 43.4 44.9 41.6 45.3 51.3 50.0 32.6 34.4 43.1 19.6 43.6 
小論文の準備 26.5 21.1 34.7 26.5 26.5 27.5 25.7 34.2 27.4 12.9 26.4 38.9 30.8 37.6 
志望理由書・自己推薦書作成 21.1 17.1 27.1 26.5 22.3 19.8 15.8 25.7 19.6 16.7 21.6 25.1 17.5 34.2 
面接の準備 25.7 23.0 29.7 28.5 26.2 25.4 22.6 27.4 22.2 23.2 20.0 46.6 23.8 34.9 
プレゼンテーション・ディスカッション 2.1 2.1 2.2 2.2 2.1 2.1 2.2 2.2 2.3 1.8 2.4 1.8 2.1 2.0 
実技（体育・美術・音楽・デザインなど） 1.9 1.6 2.4 2.2 1.4 2.5 1.6 1.7 1.4 0.8 0.0 0.7 10.5 10.7 
その他 4.7 5.3 3.8 4.0 4.3 4.6 5.8 4.4 6.2 4.0 1.6 1.1 4.2 4.7 

16

大学受験対策を始めたのはいつ頃ですか。

学年別

高校 1年生 6.3 5.8 7.1 6.8 5.9 6.4 6.2 7.8 6.0 5.9 5.6 7.8 3.5 4.7 
高校 2年生 32.7 30.3 36.4 33.3 34.5 31.6 31.6 31.9 31.4 32.3 32.8 40.6 38.5 32.9 
高校 3年生 55.6 58.3 51.5 55.6 55.1 56.0 55.7 55.9 55.5 57.6 58.4 48.8 51.7 56.4 
その他 5.4 5.5 5.1 4.3 4.5 6.0 6.5 4.4 7.1 4.2 3.2 2.8 6.3 6.0 

高校 1年生の月別（サンプル数は 257名）
4月 51.4 49.3 53.9 44.9 53.3 50.8 57.1 46.2 46.2 55.2 57.1 68.2 80.0 57.1 
5 月 3.9 4.2 3.5 4.3 1.7 6.2 3.2 3.1 2.2 5.2 14.3 9.1 0.0 0.0 
6 月 4.7 4.9 4.3 5.8 8.3 1.5 3.2 4.6 6.5 5.2 0.0 0.0 0.0 0.0 
7 月 7.8 9.2 6.1 7.2 8.3 7.7 7.9 12.3 7.5 6.9 0.0 0.0 20.0 0.0 
8 月 4.7 2.8 7.0 0.0 5.0 7.7 6.3 6.2 3.2 3.4 0.0 9.1 0.0 14.3 
9 月 8.9 12.0 5.2 14.5 6.7 7.7 6.3 9.2 12.9 6.9 14.3 0.0 0.0 0.0 
10 月 3.5 2.1 5.2 4.3 5.0 3.1 1.6 6.2 4.3 1.7 0.0 0.0 0.0 0.0 
11 月 0.4 0.7 0.0 1.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.7 0.0 0.0 0.0 0.0 
12 月 4.7 6.3 2.6 5.8 1.7 4.6 6.3 3.1 6.5 5.2 0.0 4.5 0.0 0.0 
1 月 3.1 2.8 3.5 5.8 3.3 3.1 0.0 1.5 5.4 1.7 0.0 4.5 0.0 0.0 
2 月 1.2 0.7 1.7 1.4 1.7 1.5 0.0 0.0 0.0 3.4 14.3 0.0 0.0 0.0 
3 月 5.8 4.9 7.0 4.3 5.0 6.2 7.9 7.7 5.4 3.4 0.0 4.5 0.0 28.6 
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16

高校2年生の月別（サンプル数は 1,332 名）
4月 8.0 8.0 8.1 8.0 9.5 7.2 7.4 7.5 8.8 7.3 12.2 7.0 5.5 10.2 
5 月 2.2 2.0 2.4 2.1 2.6 1.9 2.2 3.4 1.4 2.2 2.4 1.7 3.6 2.0 
6 月 2.6 2.8 2.2 2.7 2.9 1.2 3.4 1.9 2.3 2.5 2.4 3.5 7.3 2.0 
7 月 6.8 6.4 7.3 6.5 6.9 6.2 7.4 5.6 8.0 5.7 0.0 11.3 5.5 4.1 
8 月 14.1 15.3 12.6 16.2 11.5 14.0 14.9 14.6 14.5 12.3 14.6 20.9 5.5 12.2 
9 月 10.7 10.6 11.0 10.6 10.6 12.5 9.3 12.7 10.7 11.0 4.9 6.1 7.3 18.4 
10 月 13.1 14.6 11.1 12.7 13.5 12.8 13.3 12.0 13.1 11.7 7.3 13.9 21.8 20.4 
11 月 3.0 3.4 2.5 2.9 4.9 1.2 2.8 2.2 3.1 3.5 2.4 2.6 7.3 0.0 
12 月 10.9 11.8 9.8 9.1 10.0 13.7 10.8 6.7 11.5 12.9 24.4 9.6 7.3 10.2 
1 月 9.7 8.9 10.6 11.5 10.3 7.5 9.3 10.5 7.6 12.0 7.3 10.4 14.5 6.1 
2 月 8.2 8.0 8.4 6.8 9.2 8.7 8.0 7.5 9.6 7.6 7.3 6.1 7.3 8.2 
3 月 10.8 8.3 14.0 10.9 8.3 13.1 11.1 15.4 9.4 11.4 14.6 7.0 7.3 6.1 
高校 3年生の月別（サンプル数は 2,263 名）
4月 27.6 26.8 29.0 26.9 27.1 25.8 30.7 29.1 25.8 27.7 26.0 33.3 24.3 33.3 
5 月 8.1 8.5 7.5 9.9 6.5 9.5 6.7 8.5 9.3 6.4 5.5 7.2 6.8 10.7 
6 月 12.3 11.6 13.5 11.3 12.7 11.6 13.5 11.1 14.4 11.9 12.3 7.2 9.5 10.7 
7 月 13.4 14.3 11.9 13.1 14.5 13.2 13.0 14.5 12.1 15.2 12.3 14.5 14.9 7.1 
8 月 13.8 13.8 13.8 11.0 14.0 16.0 14.4 11.3 13.1 15.2 11.0 15.9 24.3 15.5 
9 月 11.4 11.0 11.9 12.2 11.8 11.2 10.2 11.8 11.6 10.8 12.3 10.9 9.5 11.9 
10 月 6.8 6.8 6.7 7.8 7.5 6.0 5.8 7.3 6.5 6.9 12.3 5.8 4.1 4.8 
11 月 1.9 1.8 1.9 1.8 1.4 2.6 1.6 2.1 1.7 1.8 1.4 2.2 1.4 2.4 
12 月 2.7 2.8 2.4 3.5 2.0 2.8 2.3 2.8 3.0 2.0 2.7 2.9 2.7 2.4 
1 月 1.0 1.3 0.5 1.1 1.1 0.5 1.4 0.4 1.3 1.2 2.7 0.0 1.4 0.0 
2 月 0.4 0.4 0.4 0.4 0.2 0.7 0.2 0.2 0.3 0.5 0.0 0.0 0.0 1.2 
3 月 0.7 0.8 0.6 1.1 1.3 0.2 0.4 0.9 0.9 0.4 1.4 0.0 1.4 0.0 

17
【平均値】受験の追い込み時期のとき、平日に学校の授業以外で、1日平均で何時間くらい勉強していましたか。学習塾や予備校、家庭教師について勉強する時間も含めてください。なお浪人をした方は、
現役のときの勉強時間をお答えください。（単位 : 時間）（サンプル数は 4,070 名）

4.5 4.4 4.7 4.5 4.4 4.6 4.6 4.4 4.4 4.5 4.9 5.3 4.9 4.4 

18

あなたは大学受験をしたとき、全体でどのような入試方法を経験しましたか。あてはまるものすべてについてお選びください。

受験校全体（複数回答）

一般入試 70.2 72.0 67.4 68.9 69.8 70.0 72.0 66.5 67.7 73.0 80.0 80.2 77.6 63.8 
センター入試 58.5 58.6 58.2 58.5 59.2 57.5 58.6 56.9 58.3 57.9 64.8 67.5 55.2 53.0 
附属高校推薦 4.5 4.3 4.7 4.5 5.0 3.2 5.2 4.7 5.4 3.9 4.0 1.4 2.8 6.0 
推薦入試 26.8 23.8 31.2 27.5 26.4 28.0 25.1 31.4 25.6 22.3 23.2 35.0 24.5 30.9 
帰国生入試 0.7 0.6 1.0 0.9 1.0 0.6 0.5 1.7 0.8 0.0 0.8 0.4 0.0 1.3 
編入学 1.5 1.4 1.7 0.2 0.9 2.9 2.1 1.7 1.5 1.0 4.0 0.4 3.5 1.3 
AO入試 8.4 7.5 9.7 10.8 9.3 7.0 6.5 10.3 7.7 8.4 8.0 6.0 9.8 8.1 
その他 2.5 2.4 2.6 2.6 2.4 2.5 2.4 2.0 3.3 2.0 0.8 1.4 2.1 2.7 
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18

現在の大学・学部にはどの入試方法で受験しましたか。あてはまるもの 1つをお選びください。なお、現在の学部・学科が国公立大学で、センター試験と一般入試（小論文、面接含む）をともに受
験した場合は「一般入試」とお答えください。

現在の学部・学科

一般入試 56.4 58.0 53.9 54.6 56.8 55.6 58.6 53.2 54.1 58.8 68.8 66.4 60.1 49.0 
センター入試 11.9 12.7 10.8 12.7 10.9 11.9 12.2 10.5 12.4 13.3 8.8 8.5 12.6 14.1 
附属高校推薦 4.0 3.9 4.2 4.3 4.3 3.0 4.4 4.2 5.0 3.5 3.2 1.1 2.8 4.7 
推薦入試 20.1 18.0 23.1 20.4 20.2 21.0 18.7 24.3 20.2 16.9 15.2 21.6 15.4 22.1 
帰国生入試 0.4 0.4 0.5 0.6 0.5 0.4 0.3 1.0 0.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.7 
編入学 1.0 0.9 1.2 0.0 0.2 2.7 1.3 0.8 1.1 0.7 3.2 0.4 3.5 0.7 
AO入試 4.3 4.2 4.4 5.5 5.3 3.3 2.8 4.8 3.8 5.5 0.8 1.8 3.5 6.0 
その他 1.9 1.8 2.0 2.0 1.8 2.1 1.8 1.3 2.9 1.3 0.0 0.4 2.1 2.7 

19

現在の大学・学部に合格したのは、何月頃ですか。
4月 1.1 1.4 0.7 1.4 1.1 1.1 0.9 1.0 0.8 1.4 0.8 0.7 2.8 2.0 
5 月 0.1 0.1 0.0 0.1 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 0.3 0.0 0.0 0.0 0.0 
6 月 0.1 0.1 0.2 0.2 0.1 0.1 0.2 0.2 0.1 0.1 0.0 0.4 0.0 0.0 
7 月 0.2 0.2 0.1 0.1 0.1 0.4 0.2 0.1 0.1 0.2 1.6 0.0 0.7 0.0 
8 月 0.3 0.3 0.4 0.6 0.4 0.1 0.3 0.7 0.3 0.2 0.0 0.0 0.0 1.3 
9 月 1.6 1.6 1.5 1.2 1.5 2.1 1.6 1.6 1.3 2.2 0.8 1.1 0.7 2.7 
10 月 4.4 4.2 4.7 4.7 4.4 4.3 4.2 5.3 4.6 4.6 1.6 1.8 3.5 4.7 
11 月 10.5 9.0 12.8 11.6 9.6 10.6 10.3 14.2 9.7 8.7 7.2 11.7 4.9 16.8 
12 月 9.5 8.1 11.7 10.1 10.1 9.6 8.3 10.8 10.7 7.7 8.8 6.4 9.1 10.1 
1 月 3.2 3.4 3.0 2.9 2.8 3.6 3.6 2.7 4.1 3.1 0.8 2.1 2.8 2.0 
2 月 33.3 33.5 33.0 31.0 34.3 33.5 34.6 35.8 37.8 28.0 27.2 32.9 16.1 30.9 
3 月 35.5 38.0 31.9 36.2 35.6 34.4 35.9 27.6 30.5 43.6 51.2 43.1 59.4 29.5 

20

大学に入ってみて、高校のときにもっと勉強しておけばよかったと思う教科はありますか。あてはまるものすべてをお選びください。（複数回答）
英語 61.8 61.3 62.6 61.0 57.8 62.6 65.9 60.0 65.4 57.3 64.0 59.4 64.3 65.8 
英語以外の外国語 4.7 4.0 5.8 5.6 4.3 3.7 5.3 8.0 5.0 2.7 2.4 2.1 2.1 7.4 
数学 34.1 36.4 30.7 36.3 32.2 34.5 33.5 23.9 32.1 45.8 34.4 32.9 35.0 37.6 
国語 15.1 15.5 14.5 15.4 16.1 14.7 14.2 18.9 16.7 11.0 5.6 8.8 22.4 16.8 
物理 16.0 18.4 12.5 17.1 14.8 16.9 15.3 3.8 6.0 39.0 19.2 29.0 14.7 12.8 
化学 14.3 13.3 15.9 14.9 13.2 14.6 14.6 5.6 6.8 21.9 38.4 37.5 16.1 25.5 
生物 10.3 8.6 12.9 10.2 9.9 10.3 10.8 6.5 4.8 7.4 38.4 41.3 14.0 22.1 
地学 3.3 3.1 3.6 2.7 3.1 3.8 3.6 4.2 3.2 2.7 1.6 0.7 9.8 3.4 
世界史 18.5 14.0 25.3 15.7 17.9 19.6 20.9 33.0 19.7 7.6 12.8 8.1 23.1 17.4 
日本史 16.3 12.6 21.7 12.4 15.7 17.4 19.6 25.9 19.1 6.1 8.8 7.4 19.6 19.5 
地理 8.9 7.6 10.9 5.5 9.3 9.6 11.2 13.9 7.7 6.9 8.0 5.3 14.0 9.4 
政治・経済 16.0 13.3 20.0 11.9 15.9 18.1 18.1 21.4 21.0 6.4 12.0 6.0 15.4 19.5 
倫理 4.7 3.9 6.0 4.0 3.8 5.8 5.4 7.3 4.2 3.1 4.0 3.5 7.7 6.7 
現代社会 10.1 8.0 13.2 8.5 10.1 11.2 10.6 14.6 11.3 5.6 8.0 4.6 12.6 10.7 
特になし 15.4 16.5 13.8 15.5 16.0 15.4 14.7 14.8 16.5 16.5 15.2 9.9 16.1 10.1 
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21

現在の大学・学部に進学したときの気持ちとして、もっとも近いもの 1つをお選びください。
ぜひ入りたいと思って進学した 32.4 29.5 36.6 33.4 31.7 32.8 31.5 34.9 27.5 31.5 37.6 39.9 47.6 40.9 
まあ満足して進学した 45.7 48.3 41.7 43.5 44.4 45.6 49.2 45.3 47.9 46.5 45.6 42.0 32.9 38.3 
やや不満足だが進学した 13.7 13.4 14.1 12.5 15.2 14.5 12.5 12.2 15.1 14.0 8.8 12.4 10.5 14.1 
やむをえず進学した 8.3 8.8 7.6 10.6 8.7 7.1 6.8 7.6 9.5 8.0 8.0 5.7 9.1 6.7 

22

現在通っている大学について、どのくらい満足していますか。それぞれについて、あてはまるもの 1つをお選びください。

施設・設備（図書館やインターネットの
利用など）

とても満足している 26.1 26.4 25.8 29.1 26.0 24.2 25.2 29.6 26.8 26.3 22.4 18.7 21.0 20.1 
まあ満足している 49.9 48.6 51.9 49.3 50.5 49.7 50.2 49.3 50.6 49.3 44.0 49.1 46.2 60.4 
どちらでもない 10.0 10.8 8.8 10.5 9.3 11.4 8.9 10.2 9.7 10.6 11.2 9.5 11.9 7.4 
あまり満足していない 9.7 9.6 9.9 7.3 9.8 11.0 10.8 7.2 9.0 9.5 17.6 14.1 18.9 9.4 
全く満足していない 3.1 3.1 3.1 2.1 3.3 3.2 3.8 2.5 3.0 2.7 3.2 7.8 2.1 2.7 
判断できない 1.1 1.6 0.5 1.8 1.2 0.5 1.1 1.2 1.0 1.6 1.6 0.7 0.0 0.0 

進路支援の体制（就職セミナーやガイダ
ンスなど）

とても満足している 12.0 11.8 12.3 11.8 10.5 12.8 12.9 12.2 13.5 11.0 8.8 8.5 14.7 8.1 
まあ満足している 37.5 37.1 38.1 34.8 34.6 41.7 38.9 38.5 39.0 38.0 30.4 27.6 33.6 42.3 
どちらでもない 24.8 26.0 22.9 26.4 29.0 23.0 20.7 23.4 24.1 26.7 20.8 27.9 25.2 23.5 
あまり満足していない 10.4 9.6 11.6 6.0 8.7 11.8 15.1 11.5 9.4 10.2 13.6 9.5 13.3 12.1 
全く満足していない 4.2 4.2 4.2 2.1 1.9 4.5 8.2 4.7 4.1 2.6 6.4 7.4 6.3 2.7 
判断できない 11.2 11.3 10.9 19.0 15.3 6.2 4.2 9.8 9.9 11.5 20.0 19.1 7.0 11.4 

教員（専門性の高さやよい影響を受ける
など）

とても満足している 11.8 11.8 11.9 11.1 10.2 13.5 12.5 13.5 10.6 12.4 12.8 11.3 11.9 10.7 
まあ満足している 41.3 39.5 44.0 42.3 40.4 40.6 41.8 43.2 38.1 41.9 44.8 43.8 46.2 47.0 
どちらでもない 24.9 25.7 23.9 27.3 26.6 24.9 21.0 24.0 26.5 24.4 27.2 23.3 17.5 26.2 
あまり満足していない 14.6 14.7 14.4 11.4 15.2 14.7 17.1 12.4 16.5 13.2 12.8 15.2 20.3 10.7 
全く満足していない 5.3 5.7 4.7 4.1 5.6 5.3 6.1 4.9 5.9 5.6 1.6 4.9 2.8 4.7 
判断できない 2.1 2.7 1.2 3.7 2.1 1.1 1.5 1.9 2.4 2.4 0.8 1.4 1.4 0.7 

授業・教育システム（教育内容やカリキュ
ラムなど）

とても満足している 8.9 8.2 9.8 10.4 7.7 9.5 7.8 9.1 8.8 8.2 12.0 7.1 15.4 8.1 
まあ満足している 40.6 39.8 41.7 42.1 42.1 36.5 41.6 43.4 38.4 42.8 36.0 37.5 39.2 43.6 
どちらでもない 25.9 26.9 24.5 27.3 25.2 27.9 23.4 23.9 27.2 26.6 31.2 21.2 23.1 27.5 
あまり満足していない 16.8 16.3 17.5 12.2 17.7 19.3 18.0 15.8 17.1 15.6 18.4 22.3 15.4 16.8 
全く満足していない 6.0 6.6 5.1 5.1 5.5 5.5 7.9 6.0 6.6 5.1 1.6 9.9 5.6 3.4 
判断できない 1.8 2.1 1.5 2.9 1.9 1.3 1.3 1.9 2.0 1.7 0.8 2.1 1.4 0.7 

大学全般を総合的に判断して

とても満足している 11.9 11.3 12.8 12.9 11.0 12.0 11.7 13.0 12.0 11.0 12.0 9.2 18.2 9.4 
まあ満足している 52.2 50.5 54.7 54.2 51.6 50.4 52.4 54.1 50.2 53.1 54.4 52.3 49.7 56.4 
どちらでもない 20.5 21.2 19.5 18.3 20.3 23.3 20.0 18.2 21.4 22.2 20.8 18.0 15.4 22.1 
あまり満足していない 10.9 11.8 9.6 9.6 13.0 10.3 10.6 9.7 11.8 9.7 11.2 13.8 11.9 8.7 
全く満足していない 3.6 4.0 2.9 3.3 3.2 3.4 4.4 3.7 3.6 3.0 0.8 6.0 4.9 3.4 
判断できない 1.0 1.3 0.6 1.7 0.9 0.5 0.9 1.3 1.0 1.0 0.8 0.7 0.0 0.0 
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23

あなたは次の項目について、これまでの大学生活の中で、どのくらい力を入れてきましたか。それぞれについて、あてはまるもの 1つをお選びください。

大学の授業

とても力を入れた 15.5 14.8 16.5 15.7 14.2 16.3 15.5 18.9 13.1 16.0 15.2 15.5 14.0 18.8 
まあ力を入れた 42.9 41.1 45.7 45.2 44.7 39.8 41.9 45.2 40.4 43.1 44.0 43.5 46.9 49.7 
少し力を入れた 23.2 23.8 22.4 23.7 24.1 23.9 21.3 21.4 23.9 23.7 28.0 24.4 23.1 18.1 
あまり力を入れなかった 14.3 15.5 12.4 12.3 13.2 15.2 16.3 11.5 16.8 14.2 12.0 11.7 13.3 12.1 
全く力を入れなかった 4.1 4.8 3.0 3.0 3.8 4.7 4.9 3.1 5.8 3.1 0.8 4.9 2.8 1.3 

サークルや部活動

とても力を入れた 19.8 19.3 20.5 19.3 18.6 19.7 21.5 20.1 19.0 17.8 24.0 22.3 28.7 22.1 
まあ力を入れた 19.1 19.5 18.6 21.2 19.9 18.1 17.2 17.8 19.0 18.7 24.8 21.9 22.4 17.4 
少し力を入れた 12.9 12.8 13.2 13.8 13.6 12.9 11.5 11.2 13.1 13.6 16.8 14.5 7.7 16.1 
あまり力を入れなかった 11.4 11.9 10.7 11.4 11.1 10.9 12.4 10.4 12.1 11.1 8.0 12.4 11.9 13.4 
全く力を入れなかった 8.2 9.1 6.9 6.7 6.9 9.1 10.2 7.8 8.8 9.1 6.4 6.0 7.7 5.4 
大学生活ではやっていない 28.5 27.4 30.1 27.6 29.9 29.3 27.2 32.7 28.0 29.8 20.0 23.0 21.7 25.5 

卒業論文や卒業研究

とても力を入れた 5.4 5.5 5.3 0.6 1.2 4.2 15.6 5.7 3.3 8.0 8.8 3.9 7.0 7.4 
まあ力を入れた 12.5 11.2 14.5 3.2 2.7 12.9 31.1 14.5 11.0 13.0 10.4 9.2 20.3 14.8 
少し力を入れた 10.4 11.2 9.3 4.6 4.4 12.7 19.8 10.9 12.2 9.6 9.6 4.2 8.4 9.4 
あまり力を入れなかった 6.1 6.6 5.3 2.8 3.2 7.0 11.4 5.5 7.5 4.2 6.4 5.7 4.9 9.4 
全く力を入れなかった 3.8 4.7 2.5 3.2 3.6 3.6 4.7 3.5 5.3 2.1 1.6 3.9 2.8 3.4 
大学生活ではやっていない 61.8 60.9 63.1 85.5 85.0 59.6 17.3 60.0 60.7 63.2 63.2 73.1 56.6 55.7 

大学の授業以外の自主的な勉強

とても力を入れた 9.2 9.1 9.3 6.8 7.2 11.2 11.6 8.7 11.5 7.2 9.6 7.1 7.0 7.4 
まあ力を入れた 21.2 20.5 22.1 18.2 20.5 22.9 23.1 21.6 21.6 18.8 17.6 23.3 23.8 26.8 
少し力を入れた 25.9 26.1 25.7 25.2 28.2 24.3 26.1 27.8 24.4 27.1 26.4 23.3 28.0 26.2 
あまり力を入れなかった 23.0 23.1 23.0 21.9 22.7 23.3 24.2 21.3 21.4 25.1 27.2 25.8 25.2 25.5 
全く力を入れなかった 9.6 10.1 8.9 9.4 8.6 10.0 10.5 8.8 10.1 9.4 12.0 10.2 9.1 8.1 
大学生活ではやっていない 11.0 11.0 11.0 18.5 12.7 8.3 4.5 11.7 11.0 12.3 7.2 10.2 7.0 6.0 

学校行事やイベント

とても力を入れた 5.4 4.9 6.1 4.2 4.9 6.0 6.4 6.2 4.9 5.5 8.8 3.9 7.7 2.7 
まあ力を入れた 15.0 14.4 16.1 15.7 14.9 14.6 15.0 16.1 14.7 12.2 15.2 19.1 23.8 14.1 
少し力を入れた 19.1 19.1 19.1 18.9 20.9 18.3 18.4 18.3 17.7 20.2 24.8 21.6 18.9 22.1 
あまり力を入れなかった 22.5 21.9 23.4 18.7 21.0 24.9 25.4 20.8 21.4 24.2 24.0 24.0 21.0 29.5 
全く力を入れなかった 18.6 19.8 16.7 12.1 19.8 20.7 21.6 18.8 19.8 18.8 15.2 16.3 18.2 11.4 
大学生活ではやっていない 19.4 19.8 18.7 30.4 18.4 15.5 13.3 19.8 21.4 19.1 12.0 15.2 10.5 20.1 

アルバイト

とても力を入れた 21.0 18.5 24.8 15.6 19.5 21.2 27.6 24.5 23.4 16.7 15.2 16.6 23.8 14.8 
まあ力を入れた 31.7 30.3 33.8 30.0 31.5 32.7 32.6 31.9 31.7 30.6 28.8 31.1 40.6 32.9 
少し力を入れた 20.3 20.6 19.9 18.1 22.6 21.6 19.0 17.4 20.0 21.1 23.2 22.6 23.1 25.5 
あまり力を入れなかった 11.1 12.9 8.4 9.3 11.0 12.8 11.2 12.4 11.1 10.7 15.2 9.9 7.0 8.1 
全く力を入れなかった 3.7 4.4 2.6 3.2 3.3 3.6 4.6 3.2 3.6 3.8 4.0 6.0 0.0 5.4 
大学生活ではやっていない 12.2 13.4 10.4 23.7 12.1 8.0 5.0 10.5 10.1 17.0 13.6 13.8 5.6 13.4 
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性別 学年 学部系統
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社会
科学 理工 農水産 保健

その他 教育 その他

23

あなたは次の項目について、これまでの大学生活の中で、どのくらい力を入れてきましたか。それぞれについて、あてはまるもの 1つをお選びください。

社会活動（ボランティア、NPO 活動な
どを含む） 

とても力を入れた 3.6 3.2 4.2 2.4 3.4 3.7 4.9 3.3 3.3 2.1 4.0 2.5 17.5 6.0 
まあ力を入れた 6.1 5.1 7.6 4.2 5.9 5.7 8.5 8.5 5.7 4.2 2.4 6.4 14.0 4.7 
少し力を入れた 9.0 8.8 9.3 7.9 7.1 10.2 10.8 8.8 9.7 7.4 9.6 8.5 11.9 10.7 
あまり力を入れなかった 13.7 14.1 13.1 9.2 12.0 16.7 16.8 11.6 14.8 12.8 12.8 16.3 15.4 14.8 
全く力を入れなかった 16.6 18.6 13.6 13.0 16.3 17.4 19.6 15.4 18.2 16.5 19.2 16.6 11.2 9.4 
大学生活ではやっていない 51.0 50.3 52.2 63.3 55.3 46.2 39.4 52.3 48.4 56.9 52.0 49.8 30.1 54.4 

趣味

とても力を入れた 31.1 31.6 30.3 28.2 27.8 30.4 37.8 35.1 30.2 30.3 33.6 26.5 29.4 30.9 
まあ力を入れた 36.7 36.6 36.9 35.6 37.2 38.0 36.2 38.1 36.5 36.5 35.2 33.9 37.8 38.3 
少し力を入れた 21.6 21.9 21.3 22.9 23.7 21.3 18.7 17.8 21.7 23.1 22.4 27.9 24.5 18.1 
あまり力を入れなかった 7.0 6.6 7.5 8.2 8.2 7.2 4.3 5.9 7.7 6.1 5.6 9.2 6.3 8.7 
全く力を入れなかった 2.9 2.8 3.1 3.7 2.5 2.8 2.7 2.5 3.2 3.0 3.2 2.5 2.1 3.4 
大学生活ではやっていない 0.7 0.6 0.8 1.4 0.6 0.4 0.3 0.6 0.7 1.0 0.0 0.0 0.0 0.7 

就職活動

とても力を入れた 8.5 7.3 10.2 0.8 0.8 6.6 25.5 9.6 10.0 6.5 8.0 3.9 8.4 8.1 
まあ力を入れた 14.0 14.0 13.9 4.0 3.8 19.0 28.9 15.5 17.8 10.2 6.4 7.1 11.2 12.1 
少し力を入れた 11.1 12.4 9.0 5.1 5.5 18.2 15.3 10.2 12.9 10.9 5.6 7.4 7.0 12.8 
あまり力を入れなかった 6.7 6.8 6.6 3.2 4.8 8.3 10.6 7.0 6.6 6.4 8.0 5.3 7.7 9.4 
全く力を入れなかった 4.9 5.8 3.7 4.7 4.7 5.2 5.1 4.7 5.2 4.5 6.4 5.7 5.6 3.4 
大学生活ではやっていない 54.8 53.7 56.5 82.1 80.3 42.8 14.6 53.0 47.5 61.4 65.6 70.7 60.1 54.4 

読書（マンガ、雑誌を除く）

とても力を入れた 15.0 13.9 16.6 14.3 13.8 15.1 16.8 21.4 15.1 11.2 12.8 12.0 12.6 12.8 
まあ力を入れた 25.9 24.6 27.8 26.4 25.4 25.1 26.9 29.3 26.9 23.5 21.6 21.6 28.0 23.5 
少し力を入れた 26.6 27.7 25.1 24.7 28.4 26.7 26.7 24.7 25.9 27.3 28.8 31.4 26.6 29.5 
あまり力を入れなかった 18.3 18.2 18.4 17.7 16.4 20.0 19.1 14.8 18.5 18.9 21.6 18.7 21.0 24.8 
全く力を入れなかった 8.5 9.4 7.0 7.6 9.2 9.5 7.5 5.7 8.8 10.5 10.4 9.2 7.7 4.7 
大学生活ではやっていない 5.7 6.1 5.1 9.4 6.8 3.5 3.0 4.1 4.8 8.6 4.8 7.1 4.2 4.7 

24

あなたは現在の大学生活の中で、次のように思うことはありますか。それぞれについて、あてはまるもの 1つをお選びください。

同じ大学の他の学部や学科・コースに移
りたい

よくある 9.0 9.8 7.8 8.5 9.2 8.2 10.2 9.0 9.1 10.3 14.4 4.6 7.7 4.0 
たまにある 23.4 23.4 23.5 21.8 25.6 25.0 21.4 26.3 22.7 22.6 25.6 17.3 26.6 28.2 
あまりない 22.3 23.0 21.3 22.3 21.5 21.1 24.3 22.3 22.8 23.7 20.0 17.3 18.9 23.5 
全くない 45.2 43.8 47.3 47.4 43.7 45.7 44.1 42.4 45.4 43.5 40.0 60.8 46.9 44.3 

他の大学に入り直したい

よくある 17.1 17.6 16.2 16.2 17.2 16.0 18.8 17.9 18.9 15.3 17.6 13.8 15.4 11.4 
たまにある 28.6 28.0 29.3 26.2 28.2 29.8 30.0 31.4 28.1 26.6 28.8 29.3 23.1 33.6 
あまりない 21.4 22.3 19.9 22.3 23.0 21.6 18.6 19.2 21.9 22.2 16.8 22.3 21.0 24.8 
全くない 33.0 32.0 34.5 35.3 31.6 32.5 32.6 31.4 31.1 35.8 36.8 34.6 40.6 30.2 

25
【平均値】あなたは 1週間のうち、だいたい何日大学に通っていますか。（単位 : 日）（サンプル数は 4,070 名）

4.4 4.5 4.3 5.0 4.9 4.5 3.5 4.3 4.2 4.8 4.9 5.0 4.5 4.4 
【平均値】1週間を通して大学で過ごす時間の合計をお答えください。（単位 : 時間）（サンプル数は 4,054 名）

25.1 25.3 24.9 29.1 28.2 24.3 19.1 23.6 21.6 28.3 33.2 34.0 26.5 25.0 

P
132_160大

学
集
計
表
.indd

144
09.2.18

8:37:47
P
M

13



全体
性別 学年 学部系統

男子 女子 1年生 2年生 3年生 4年生 人文
科学
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25

【平均値】大学で過ごす時間のうち、次のようなことをどのくらいしていますか。合計が 10割になるようにお答えください。なお授業やゼミなどの準備は「図書館や研究室などでの自習」に含め
てください。（単位 : 割）（サンプル数は 4,070 名）
授業などへの出席 5.8 5.7 5.8 6.2 6.2 6.0 4.7 5.8 5.8 5.6 5.5 6.3 5.8 5.5 
図書館や研究室などでの自習 1.3 1.3 1.3 0.8 0.8 1.2 2.4 1.3 1.1 1.6 1.5 1.1 1.2 1.5 
大学構内でのサークルや部活動 1.0 1.1 0.9 1.1 1.1 1.0 0.9 0.9 1.1 0.9 1.3 1.0 1.1 0.9 
友人との会話や交流など 1.6 1.5 1.7 1.6 1.6 1.5 1.6 1.7 1.7 1.4 1.4 1.5 1.6 1.7 
その他 0.4 0.4 0.3 0.3 0.3 0.3 0.4 0.3 0.4 0.4 0.3 0.2 0.3 0.3 

26

あなたは現在、サークルや部活動に参加していますか。

運動系サークルや部活動
参加している 24.8 28.2 19.8 28.2 25.9 25.1 20.1 15.3 25.8 25.6 28.8 38.9 28.7 29.5 
以前は参加していたが辞めた 15.1 16.6 12.8 9.0 13.5 16.4 21.4 11.6 15.0 17.3 14.4 18.0 15.4 16.1 
参加していない 60.1 55.2 67.4 62.7 60.6 58.5 58.5 73.1 59.2 57.0 56.8 43.1 55.9 54.4 

文科系サークルや部活動
参加している 27.7 25.6 30.8 37.4 29.1 24.6 19.6 31.9 27.0 24.3 37.6 26.5 27.3 27.5 
以前は参加していたが辞めた 15.1 14.4 16.0 9.1 12.9 16.2 21.9 16.4 15.6 15.2 11.2 9.9 15.4 14.1 
参加していない 57.3 60.0 53.2 53.5 57.9 59.2 58.5 51.7 57.4 60.5 51.2 63.6 57.3 58.4 

「参加している」と回答した方にお聞きします。（サンプル数は 1,993 名）

週にどのくらいサークルや部活動をして
いますか。複数参加している場合は、す
べての合計日数をお答えください。

週に 7日 2.5 3.3 1.3 2.0 2.9 2.3 3.1 2.6 2.3 3.8 0.0 2.4 0.0 1.3 
週に 6日 4.3 5.2 2.8 3.0 3.6 5.5 5.7 3.4 5.6 3.6 3.9 1.8 5.4 3.8 
週に 5日 6.7 7.4 5.7 6.2 8.2 7.0 5.1 6.8 7.8 5.6 2.6 4.3 10.8 7.5 
週に 4日 8.1 8.3 7.8 8.7 7.4 8.7 7.2 9.9 7.0 6.9 14.5 9.8 10.8 3.8 
週に 3日 16.3 16.8 15.5 16.1 17.4 18.0 13.1 14.7 14.9 16.0 18.4 28.7 12.2 16.3 
週に 2日 19.5 19.1 20.2 21.3 22.9 15.9 16.5 21.5 17.9 23.6 13.2 15.2 21.6 16.3 
週に 1日 20.4 21.5 18.8 22.7 20.0 21.7 15.9 17.5 22.3 22.2 19.7 16.5 25.7 10.0 
週に1日未満（2週に1日など） 18.2 15.9 21.8 16.7 15.1 16.1 27.2 17.8 19.6 15.8 19.7 15.2 10.8 32.5 
その他 4.0 2.6 6.1 3.3 2.5 4.7 6.2 5.8 2.6 2.7 7.9 6.1 2.7 8.8 

【平均値】1週間を通して、サークルや部活動を何時間くらいしていますか。複数参加している場合は、すべての合計時間をお答えください。（単位 : 時間）（サンプル数は 1,962 名）
7.0 7.5 6.4 6.3 7.6 7.5 6.8 6.9 7.0 7.3 7.6 6.8 7.5 5.7 

27

あなたは現在、アルバイトをしていますか。
はい 63.7 60.7 68.2 58.6 65.4 65.5 65.4 67.0 66.4 57.0 55.2 60.8 74.1 64.4 
いいえ 36.3 39.3 31.8 41.4 34.6 34.5 34.6 33.0 33.6 43.0 44.8 39.2 25.9 35.6 
「はい」と回答した方にお聞きします。（サンプル数は 2,594 名）

週にどのくらいアルバイトをしています
か。複数している場合は、すべての合計
日数をお答えください。

週に 7日 0.7 0.7 0.7 0.3 0.8 0.0 1.6 0.2 1.3 0.5 0.0 0.0 0.9 0.0 
週に 6日 2.5 2.6 2.4 2.5 2.9 2.0 2.8 2.9 2.7 2.5 1.4 0.6 4.7 1.0 
週に 5日 8.6 8.9 8.2 6.5 8.0 7.5 12.1 10.0 9.4 7.7 2.9 5.8 11.3 3.1 
週に 4日 17.0 16.5 17.8 14.8 16.3 17.4 19.4 18.7 18.4 14.3 17.4 11.0 20.8 14.6 
週に 3日 32.1 33.2 30.6 37.4 30.6 30.5 30.3 33.3 33.8 31.1 23.2 25.6 29.2 33.3 
週に 2日 24.3 23.5 25.3 24.2 25.6 27.9 19.4 22.1 22.0 27.0 34.8 29.7 22.6 30.2 
週に 1日 8.5 8.4 8.6 9.6 8.7 8.3 7.6 7.8 6.5 9.3 7.2 20.9 6.6 10.4 
週に1日未満（2週に1日など） 4.8 4.8 4.8 3.5 5.6 5.0 4.9 3.6 4.6 6.3 5.8 5.2 2.8 6.3 
その他 1.5 1.4 1.5 1.2 1.5 1.5 1.6 1.4 1.4 1.3 7.2 1.2 0.9 1.0 
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27【平均値】1週間を通して、アルバイトを何時間くらいしていますか。複数している場合は、すべての合計時間をお答えください。（単位 : 時間）（サンプル数は 2,590 名）14.3 14.3 14.3 13.2 13.4 13.8 16.8 15.1 15.3 13.4 11.5 10.5 13.8 13.4 

28

大学への通学時間（片道）について、あてはまるもの 1つをお選びください。
15分以内 27.6 29.3 25.1 25.1 25.9 32.7 26.9 21.4 20.0 36.2 45.6 43.8 44.1 24.2 
30 分以内 14.0 15.0 12.5 14.5 13.8 13.5 14.2 14.5 15.3 12.3 10.4 11.7 16.1 14.1 
45 分以内 9.4 9.3 9.6 10.6 10.0 9.3 7.8 8.7 10.4 8.9 4.8 7.4 10.5 13.4 
60 分以内 15.4 14.9 16.0 14.7 16.0 13.8 16.9 17.9 16.6 14.4 13.6 9.9 11.9 9.4 
75 分以内 8.8 7.9 10.1 9.9 8.6 8.1 8.5 10.3 10.2 6.2 4.8 4.9 7.0 14.8 
90 分以内 11.4 11.1 11.9 11.9 11.8 10.0 11.8 13.6 13.1 9.8 8.8 7.4 5.6 7.4 
120 分以内 10.0 9.5 10.6 9.8 10.6 9.6 9.8 10.2 10.8 8.9 8.8 10.2 4.2 12.8 
それ以上 3.5 3.0 4.2 3.4 3.4 2.9 4.1 3.5 3.6 3.3 3.2 4.6 0.7 4.0 

29

ふだんの学校外での時間の過ごし方について、次の項目は 1週間で何時間くらいになりますか。それぞれについて、あてはまるもの 1つをお選びください。

授業の予復習や課題をやる時間

0時間 20.2 22.7 16.5 13.2 16.0 18.5 33.1 15.5 26.1 17.1 20.8 13.1 21.7 16.8 
1 時間未満 28.5 29.1 27.7 29.9 26.5 28.4 29.3 28.4 30.8 24.6 24.0 29.7 32.9 28.9 
1 ～ 2時間 24.6 23.4 26.4 27.4 27.2 25.1 18.6 25.3 25.4 23.2 26.4 21.9 24.5 24.8 
3 ～ 5時間 16.8 15.3 19.2 20.1 18.8 16.7 11.8 20.7 12.5 20.0 20.8 16.3 16.1 18.1 
6 ～ 10時間 6.6 6.8 6.3 6.7 8.2 6.9 4.6 7.3 3.6 10.2 5.6 11.3 1.4 6.7 
11 ～ 15時間 1.9 1.6 2.3 1.7 1.9 2.4 1.8 1.9 0.9 2.9 0.8 4.6 2.8 1.3 
16 ～ 20時間 0.6 0.5 0.7 0.7 0.7 0.9 0.2 0.8 0.2 0.8 0.8 1.4 0.7 0.7 
21 時間以上 0.7 0.7 0.9 0.4 0.8 1.2 0.6 0.0 0.5 1.2 0.8 1.8 0.0 2.7 

大学の授業以外の自主的な勉強

0時間 31.7 30.6 33.2 36.5 32.9 27.2 30.1 30.5 31.2 32.7 35.2 32.2 31.5 33.6 
1 時間未満 29.7 29.8 29.5 32.1 30.7 30.0 25.9 32.5 27.3 30.6 28.8 32.2 31.5 26.2 
1 ～ 2時間 19.4 19.5 19.4 16.3 20.0 22.4 19.0 21.4 17.5 20.9 20.8 19.4 14.7 22.1 
3 ～ 5時間 10.7 11.0 10.2 8.6 9.6 11.6 13.1 12.1 11.8 8.5 9.6 8.8 11.2 10.7 
6 ～ 10時間 4.8 5.4 4.0 4.0 4.5 5.1 5.7 2.2 6.6 4.5 2.4 5.7 6.3 3.4 
11 ～ 15時間 1.7 1.6 1.9 1.5 1.0 1.7 2.6 0.6 2.4 1.6 0.0 1.1 2.1 2.7 
16 ～ 20時間 0.6 0.5 0.7 0.4 0.4 0.6 1.0 0.4 0.9 0.3 0.8 0.0 1.4 0.7 
21 時間以上 1.4 1.6 1.1 0.7 0.9 1.4 2.6 0.5 2.3 0.9 2.4 0.7 1.4 0.7 

友だちづきあい

0時間 6.7 7.6 5.3 7.7 6.5 6.3 6.2 6.5 6.8 8.0 5.6 5.7 2.8 4.0 
1 時間未満 17.3 19.2 14.5 19.2 17.8 17.2 15.1 14.8 16.4 20.6 19.2 19.1 18.2 13.4 
1 ～ 2時間 22.2 23.0 21.1 23.0 22.7 22.1 21.0 21.9 20.9 23.7 23.2 22.6 21.7 26.8 
3 ～ 5時間 26.3 24.3 29.2 25.8 25.9 28.8 24.6 30.0 26.5 24.2 27.2 22.6 22.4 26.2 
6 ～ 10時間 16.2 14.9 18.2 15.0 17.5 15.3 17.1 16.7 17.1 12.8 14.4 19.1 19.6 20.8 
11 ～ 15時間 5.6 5.2 6.1 4.2 5.1 5.1 7.9 4.9 6.0 6.0 4.0 3.9 7.7 5.4 
16 ～ 20時間 2.5 2.1 3.0 2.5 1.7 2.4 3.3 2.4 2.9 1.9 2.4 2.1 2.1 2.7 
21 時間以上 3.3 3.7 2.6 2.7 2.9 2.8 4.8 2.9 3.4 2.9 4.0 4.9 5.6 0.7 
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29

ふだんの学校外での時間の過ごし方について、次の項目は 1週間で何時間くらいになりますか。それぞれについて、あてはまるもの 1つをお選びください。

社会活動（ボランティア、NPO 活動な
どを含む） 

0 時間 83.6 83.9 83.2 85.3 84.7 82.1 82.3 82.4 83.8 87.2 84.8 84.8 62.9 81.2 
1 時間未満 8.8 8.7 8.9 7.9 8.6 9.5 9.2 9.4 9.3 6.3 7.2 9.9 14.0 10.7 
1 ～ 2時間 3.6 3.7 3.5 3.5 2.8 4.7 3.5 3.9 3.5 3.1 5.6 2.5 8.4 2.7 
3 ～ 5時間 2.3 2.0 2.8 1.7 2.5 2.6 2.6 3.0 1.9 2.1 1.6 1.1 7.7 2.7 
6 ～ 10時間 1.1 1.1 1.0 1.1 1.1 0.7 1.4 0.7 1.2 0.7 0.8 1.1 4.9 0.7 
11 ～ 15時間 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 0.0 0.6 0.1 0.2 0.2 0.0 0.7 1.4 0.0 
16 ～ 20時間 0.1 0.1 0.1 0.0 0.0 0.3 0.1 0.0 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 1.3 
21 時間以上 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2 0.1 0.3 0.4 0.1 0.2 0.0 0.0 0.7 0.7 

読書（マンガ、雑誌を除く）

0時間 20.3 21.2 19.0 21.6 20.6 19.9 19.3 15.4 20.7 24.0 18.4 22.3 22.4 16.1 
1 時間未満 29.9 30.6 28.8 29.8 31.2 31.8 26.8 28.6 28.3 30.9 34.4 32.5 32.9 35.6 
1 ～ 2時間 22.5 22.0 23.4 22.8 23.0 22.7 21.6 22.7 22.9 21.6 20.0 24.0 19.6 25.5 
3 ～ 5時間 15.4 14.5 16.8 14.9 14.7 14.8 17.2 17.6 16.4 14.5 14.4 10.6 16.1 8.7 
6 ～ 10時間 7.7 7.3 8.2 7.1 6.3 7.2 10.1 10.2 7.4 5.9 9.6 8.1 4.9 8.1 
11 ～ 15時間 2.1 2.1 2.1 1.9 2.1 1.9 2.6 2.6 2.1 1.8 2.4 1.8 1.4 2.7 
16 ～ 20時間 0.9 1.0 0.8 0.7 1.0 0.9 1.1 1.4 1.1 0.3 0.0 0.7 0.7 1.3 
21 時間以上 1.1 1.3 0.9 1.2 1.1 0.9 1.4 1.6 1.1 0.9 0.8 0.0 2.1 2.0 

テレビやDVDなどの視聴

0時間 7.6 8.4 6.4 7.2 8.5 8.0 6.6 6.8 7.7 9.4 4.8 6.0 5.6 5.4 
1 時間未満 13.2 13.4 12.9 14.7 14.1 13.0 11.1 14.1 12.2 14.1 15.2 15.2 12.6 8.7 
1 ～ 2時間 18.6 19.4 17.6 19.0 19.2 19.3 17.2 18.8 18.6 19.7 15.2 19.4 14.7 16.8 
3 ～ 5時間 22.3 22.6 22.0 23.2 22.4 23.3 20.4 22.9 21.5 22.3 23.2 24.0 20.3 25.5 
6 ～ 10時間 16.6 15.5 18.3 16.5 15.5 16.0 18.5 17.0 16.7 15.2 16.0 13.4 29.4 17.4 
11 ～ 15時間 8.2 7.7 9.0 7.9 6.2 7.9 10.8 8.8 8.4 7.2 12.0 8.5 5.6 7.4 
16 ～ 20時間 4.4 3.8 5.3 4.3 4.6 4.5 4.2 4.3 4.1 4.2 4.0 6.4 6.3 5.4 
21 時間以上 9.0 9.3 8.6 7.3 9.5 8.1 11.1 7.3 10.8 7.9 9.6 7.1 5.6 13.4 

趣味

0時間 4.2 3.6 5.2 4.4 4.4 4.6 3.3 3.8 4.7 3.8 4.0 4.6 4.2 3.4 
1 時間未満 12.0 10.7 14.0 13.2 12.3 13.0 9.7 11.2 12.0 11.2 15.2 14.5 14.7 12.8 
1 ～ 2時間 19.1 18.6 19.9 18.8 20.8 18.8 18.1 19.7 19.3 17.8 13.6 20.1 20.3 24.2 
3 ～ 5時間 25.8 25.5 26.4 25.1 25.8 26.1 26.4 26.5 24.9 26.8 23.2 28.6 22.4 24.8 
6 ～ 10時間 16.6 16.9 16.2 19.3 14.5 15.5 17.1 17.1 16.7 16.7 17.6 14.5 20.3 12.1 
11 ～ 15時間 7.2 7.6 6.6 6.2 6.0 7.3 9.3 7.3 6.7 8.1 7.2 7.4 7.0 6.0 
16 ～ 20時間 4.2 4.4 3.9 3.5 4.3 4.0 4.8 4.9 4.2 3.8 2.4 4.6 2.1 4.7 
21 時間以上 10.8 12.7 8.0 9.5 11.7 10.7 11.3 9.4 11.5 11.8 16.8 5.7 9.1 12.1 

30

【平均値】あなたの 1ヵ月の収入をお答えください。ない場合は「0」とお答えください。（単位 : 万円）（サンプル数は 4,064 名）
保護者などから 2.9 3.0 2.7 2.5 2.8 3.3 3.0 2.6 2.6 3.3 3.8 3.7 2.9 2.6 
奨学金 2.0 2.0 2.0 2.2 1.9 2.0 1.9 1.7 1.8 2.0 2.4 3.7 2.0 2.7 
アルバイト 3.3 3.3 3.4 2.6 3.2 3.5 3.9 3.5 3.7 2.9 2.4 2.4 3.7 3.0 
その他 0.2 0.3 0.1 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2 0.3 0.2 0.2 0.2 0.2 0.1 
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全体
性別 学年 学部系統
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科学

社会
科学 理工 農水産 保健

その他 教育 その他

31【平均値】あなたは授業に平均してどの程度出席していますか。（単位 : 割）（サンプル数は 4,070 名）8.7 8.5 8.9 9.1 8.8 8.7 8.2 8.8 8.3 8.9 9.1 9.4 9.0 8.9 

32

大学教育について、あなたは次にあげるA、Bのどちらの考え方に近いですか。それぞれ近いものをお選びください。
A: あまり興味がなくても、単位を楽にとれる授業がよい 48.9 50.7 46.3 48.5 50.5 50.3 46.4 44.1 53.6 50.9 44.8 44.9 37.8 36.9 
B: 単位をとるのが難しくても、自分の興味のある授業がよい 51.1 49.3 53.7 51.5 49.5 49.7 53.6 55.9 46.4 49.1 55.2 55.1 62.2 63.1 
A: 出席や平常点を重視して成績評価をする授業がよい 70.0 67.0 74.5 74.9 70.2 68.9 66.0 71.7 66.7 72.6 72.8 68.9 75.5 72.5 
B: 定期試験や論文・レポートなどを重視して成績評価をする授業がよい 30.0 33.0 25.5 25.1 29.8 31.1 34.0 28.3 33.3 27.4 27.2 31.1 24.5 27.5 
A: 応用・発展的内容は少ないが、基礎・基本が中心の授業がよい 72.9 70.5 76.3 74.2 75.0 70.6 71.6 69.4 73.4 74.9 68.8 72.8 75.5 73.8 
B: 基礎・基本は少ないが、応用・発展的内容が中心の授業がよい 27.1 29.5 23.7 25.8 25.0 29.4 28.4 30.6 26.6 25.1 31.2 27.2 24.5 26.2 
A: 教員が知識・技術を教える講義形式の授業が多いほうがよい 82.0 81.2 83.2 84.7 83.7 80.7 79.0 81.6 82.8 82.4 82.4 83.7 74.8 76.5 
B: 学生が自分で調べて発表する演習形式の授業が多いほうがよい 18.0 18.8 16.8 15.3 16.3 19.3 21.0 18.4 17.2 17.6 17.6 16.3 25.2 23.5 
A: 大学では幅広い分野の知識や技能を身につけたほうがよい 59.2 57.4 62.0 56.1 60.8 58.1 61.8 63.8 62.1 54.3 51.2 50.5 62.2 56.4 
B: 大学では特定の専門分野の知識や技能を身につけたほうがよい 40.8 42.6 38.0 43.9 39.2 41.9 38.2 36.2 37.9 45.7 48.8 49.5 37.8 43.6 
A: あまり自由に選択履修できなくても、系統立って学べるほうがよい 35.1 37.7 31.3 33.8 37.5 35.5 33.6 23.7 31.6 43.1 37.6 58.7 32.2 39.6 
B: あまり系統立って学べなくても、自由に選択履修できるほうがよい 64.9 62.3 68.7 66.2 62.5 64.5 66.4 76.3 68.4 56.9 62.4 41.3 67.8 60.4 
A: 大学での学習の方法は、大学の授業で指導をうけるのがよい 39.3 41.1 36.5 43.0 40.8 38.6 34.7 35.1 39.3 43.4 36.8 40.6 32.2 40.9 
B: 大学での学習の方法は、学生が自分で工夫するのがよい 60.7 58.9 63.5 57.0 59.2 61.4 65.3 64.9 60.7 56.6 63.2 59.4 67.8 59.1 
A: 学生は将来やりたいことを決めて、授業をうけるほうがよい 43.0 46.0 38.5 46.5 42.1 43.6 39.8 33.8 43.9 43.1 39.2 65.7 49.0 38.9 
B: 学生は授業を通じて、将来やりたいことをみつけるほうがよい 57.0 54.0 61.5 53.5 57.9 56.4 60.2 66.2 56.1 56.9 60.8 34.3 51.0 61.1 
A: 授業以外でも、大学の教員は積極的に学生と交流するほうがよい 72.5 71.3 74.1 72.4 72.3 74.0 71.2 73.7 70.1 73.9 74.4 72.1 75.5 76.5 
B: 授業以外では、大学の教員は必要以上に学生と交流しなくてもよい 27.5 28.7 25.9 27.6 27.7 26.0 28.8 26.3 29.9 26.1 25.6 27.9 24.5 23.5 
A: 学生生活については、大学の教員が指導するほうがよい 15.3 16.9 12.9 15.5 15.3 14.7 15.7 13.1 16.8 16.8 12.8 13.8 11.9 10.7 
B: 学生生活については、学生の自主性に任せるほうがよい 84.7 83.1 87.1 84.5 84.7 85.3 84.3 86.9 83.2 83.2 87.2 86.2 88.1 89.3 

33

あなたは大学での授業に、ふだんからどのように取り組んでいますか。それぞれについて、あてはまるもの 1つをお選びください。

授業の予習をする

とてもあてはまる 4.3 4.0 4.9 5.5 5.2 3.7 2.9 7.4 4.3 3.4 1.6 2.1 2.1 2.7 
まああてはまる 28.2 27.8 28.9 37.6 29.4 24.6 21.4 36.1 26.5 27.1 23.2 24.4 21.0 27.5 
あまりあてはまらない 40.4 40.7 40.0 36.5 41.9 42.9 40.5 35.2 38.0 44.5 47.2 48.4 44.1 43.6 
全くあてはまらない 27.0 27.5 26.2 20.5 23.5 28.8 35.2 21.3 31.2 25.0 28.0 25.1 32.9 26.2 

授業に必要な教科書、資料、ノートなど
を毎回持参する

とてもあてはまる 55.0 52.6 58.6 57.9 57.8 55.0 49.4 60.3 49.6 58.3 53.6 58.7 55.9 53.0 
まああてはまる 36.1 36.9 35.0 34.9 34.3 36.3 39.0 33.5 39.9 31.9 36.8 33.2 40.6 39.6 
あまりあてはまらない 6.4 7.5 4.7 4.9 6.0 6.4 8.2 4.4 7.1 7.3 8.8 6.0 2.8 5.4 
全くあてはまらない 2.5 3.0 1.7 2.3 1.9 2.4 3.4 1.8 3.3 2.4 0.8 2.1 0.7 2.0 

授業に遅刻しないようにする

とてもあてはまる 46.8 45.6 48.6 52.1 47.5 44.5 42.9 47.6 42.2 49.3 47.2 55.8 49.7 52.3 
まああてはまる 37.6 38.0 37.1 35.2 38.1 37.3 40.0 39.2 39.8 35.7 36.8 31.1 35.0 34.9 
あまりあてはまらない 12.8 13.1 12.4 9.9 12.3 14.7 14.2 11.9 14.2 12.1 12.0 10.6 13.3 11.4 
全くあてはまらない 2.8 3.4 2.0 2.8 2.1 3.4 2.9 1.3 3.7 2.9 4.0 2.5 2.1 1.3 

履修登録した科目は途中で投げ出さない

とてもあてはまる 46.1 41.5 52.9 51.5 48.9 45.1 38.8 46.5 43.9 43.7 42.4 58.0 53.8 55.0 
まああてはまる 35.1 36.9 32.4 34.6 34.5 34.1 37.2 34.9 35.4 36.2 39.2 31.8 30.1 33.6 
あまりあてはまらない 14.7 16.4 12.0 10.9 12.9 16.9 17.9 15.2 15.7 15.6 16.0 8.1 13.3 7.4 
全くあてはまらない 4.2 5.1 2.7 2.9 3.8 3.8 6.1 3.5 5.0 4.5 2.4 2.1 2.8 4.0 
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33

あなたは大学での授業に、ふだんからどのように取り組んでいますか。それぞれについて、あてはまるもの 1つをお選びください。

授業中は黒板に書かれていない内容も
ノートにとる

とてもあてはまる 29.5 23.3 38.9 24.5 28.8 31.3 33.5 35.0 28.7 21.5 29.6 39.9 30.8 39.6 
まああてはまる 43.4 42.9 44.1 44.7 44.0 43.0 41.7 45.5 43.5 40.5 44.0 44.2 49.0 41.6 
あまりあてはまらない 21.6 26.5 14.2 23.7 22.4 20.6 19.7 15.7 21.7 30.9 23.2 11.7 16.8 14.8 
全くあてはまらない 5.5 7.3 2.8 7.1 4.7 5.2 5.0 3.8 6.2 7.0 3.2 4.2 3.5 4.0 

授業中に私語をしない

とてもあてはまる 33.9 34.6 32.8 30.4 32.7 35.8 36.6 34.9 35.0 30.4 39.2 36.7 31.5 30.9 
まああてはまる 40.5 40.1 41.1 41.3 41.4 39.3 40.0 42.7 38.7 41.9 36.0 37.1 44.1 44.3 
あまりあてはまらない 21.1 20.7 21.6 24.0 21.6 19.9 19.0 18.6 20.6 23.6 21.6 21.9 21.7 21.5 
全くあてはまらない 4.5 4.6 4.4 4.3 4.3 5.0 4.5 3.8 5.7 4.1 3.2 4.2 2.8 3.4 

授業でわからなかったことは先生に質問
する

とてもあてはまる 7.9 7.4 8.6 8.1 7.0 7.4 9.1 9.3 7.3 7.6 9.6 8.8 4.9 8.1 
まああてはまる 27.0 27.0 27.0 25.4 27.2 27.7 27.7 28.6 23.1 30.2 30.4 29.7 27.3 30.2 
あまりあてはまらない 43.4 43.1 43.9 44.1 42.4 43.0 44.2 42.1 42.8 44.8 39.2 45.6 44.1 48.3 
全くあてはまらない 21.7 22.5 20.5 22.4 23.3 21.9 19.1 20.1 26.9 17.4 20.8 15.9 23.8 13.4 

授業で出された宿題や課題はきちんとや
る

とてもあてはまる 38.7 35.3 43.7 38.3 40.1 39.8 36.5 39.7 34.6 40.6 40.0 48.4 31.5 49.7 
まああてはまる 48.7 49.5 47.6 50.0 48.3 47.7 48.9 49.8 50.0 47.9 46.4 41.7 60.1 39.6 
あまりあてはまらない 10.3 12.3 7.4 9.0 10.2 9.9 12.0 9.1 12.1 9.4 12.0 8.5 7.7 8.7 
全くあてはまらない 2.3 2.9 1.4 2.6 1.5 2.6 2.6 1.4 3.3 2.1 1.6 1.4 0.7 2.0 

レポートやテストを提出する前に見直す

とてもあてはまる 38.7 35.2 43.9 36.4 36.5 42.1 39.7 41.0 38.2 35.0 36.0 43.8 39.2 47.0 
まああてはまる 45.0 47.1 41.8 45.5 47.3 42.4 44.7 44.8 44.3 47.2 46.4 44.5 44.1 38.3 
あまりあてはまらない 13.5 14.5 12.0 14.9 14.1 12.6 12.2 11.6 14.4 14.4 14.4 9.5 15.4 13.4 
全くあてはまらない 2.9 3.2 2.4 3.1 2.1 2.9 3.4 2.6 3.2 3.4 3.2 2.1 1.4 1.3 

クラス全員の前で、積極的に質問や発言
をする

とてもあてはまる 4.5 4.3 4.9 4.0 4.3 4.3 5.4 6.8 4.3 3.3 5.6 2.8 2.1 6.7 
まああてはまる 17.1 17.6 16.2 16.3 16.5 18.3 17.1 19.0 18.4 13.1 10.4 13.8 27.3 20.1 
あまりあてはまらない 44.3 45.1 43.0 46.6 44.8 42.4 43.3 43.2 43.0 46.4 38.4 49.1 45.5 43.6 
全くあてはまらない 34.2 33.0 35.9 33.0 34.4 35.0 34.2 30.9 34.3 37.2 45.6 34.3 25.2 29.5 

グループワークやディスカッションで自
分の意見を言う

とてもあてはまる 10.5 10.1 11.0 8.8 9.1 11.0 13.0 11.8 10.0 9.0 7.2 10.2 14.7 16.1 
まああてはまる 36.3 35.9 37.0 33.2 33.3 38.4 40.4 37.4 37.9 31.3 36.8 39.2 44.1 34.2 
あまりあてはまらない 37.2 36.9 37.6 39.3 40.7 36.3 32.5 36.8 34.8 41.0 40.0 37.1 32.9 40.3 
全くあてはまらない 16.0 17.1 14.3 18.7 17.0 14.3 14.2 14.0 17.3 18.7 16.0 13.4 8.4 9.4 

グループワークやディスカッションで
は、積極的に貢献する

とてもあてはまる 9.2 8.3 10.5 7.3 9.4 8.5 11.7 10.0 8.8 8.0 8.0 10.2 14.7 11.4 
まああてはまる 32.4 32.1 32.9 28.0 29.2 35.8 36.7 33.0 32.7 28.8 34.4 36.4 37.8 36.2 
あまりあてはまらない 41.0 41.3 40.5 45.3 42.6 40.1 36.0 39.9 40.4 44.0 40.8 40.3 35.7 40.3 
全くあてはまらない 17.3 18.2 16.1 19.4 18.8 15.6 15.6 17.1 18.1 19.3 16.8 13.1 11.9 12.1 

グループワークやディスカッションで
は、進んでまとめ役をする

とてもあてはまる 6.2 6.3 6.2 4.8 6.4 6.1 7.6 6.3 6.0 6.4 6.4 5.7 9.8 4.7 
まああてはまる 20.9 21.7 19.8 21.1 18.0 21.6 23.0 21.1 21.7 19.4 16.0 19.8 24.5 24.8 
あまりあてはまらない 49.3 48.2 51.1 49.0 49.8 52.3 46.3 49.9 47.7 49.1 56.0 53.0 50.3 51.0 
全くあてはまらない 23.5 23.9 22.9 25.1 25.9 20.0 23.1 22.6 24.6 25.1 21.6 21.6 15.4 19.5 
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33

あなたは大学での授業に、ふだんからどのように取り組んでいますか。それぞれについて、あてはまるもの 1つをお選びください。

グループワークやディスカッションで
は、異なる意見や立場に配慮する

とてもあてはまる 9.4 9.2 9.7 7.1 8.8 9.4 12.3 10.3 8.2 9.5 6.4 11.0 13.3 12.1 
まああてはまる 44.1 42.5 46.6 39.1 43.6 45.8 47.9 46.5 45.6 36.7 49.6 48.8 53.1 42.3 
あまりあてはまらない 31.8 32.4 31.0 36.4 32.5 31.5 27.1 30.5 30.4 36.6 30.4 28.6 27.3 34.9 
全くあてはまらない 14.6 15.9 12.6 17.4 15.1 13.3 12.7 12.8 15.8 17.1 13.6 11.7 6.3 10.7 

授業の復習をする

とてもあてはまる 5.4 5.2 5.8 6.7 5.7 4.8 4.5 6.9 3.7 6.4 3.2 9.5 3.5 4.0 
まああてはまる 29.2 30.3 27.6 33.4 32.0 26.8 24.5 27.0 25.8 34.4 28.8 38.9 23.1 30.9 
あまりあてはまらない 47.0 45.8 48.9 45.4 45.9 48.8 48.0 48.3 48.7 44.5 49.6 38.2 51.0 50.3 
全くあてはまらない 18.4 18.7 17.8 14.5 16.4 19.6 23.0 17.8 21.8 14.7 18.4 13.4 22.4 14.8 

授業でわからなかったことは、自分で調
べる

とてもあてはまる 14.6 15.8 12.8 15.1 14.0 12.8 16.3 15.5 13.1 15.0 15.2 20.8 7.7 16.1 
まああてはまる 51.4 50.7 52.4 50.7 51.8 52.1 50.8 51.6 48.4 54.3 63.2 51.6 52.4 50.3 
あまりあてはまらない 25.8 25.2 26.8 25.5 26.8 27.5 23.7 25.0 28.1 24.9 14.4 22.3 28.0 28.2 
全くあてはまらない 8.2 8.3 8.0 8.7 7.4 7.6 9.2 7.9 10.4 5.8 7.2 5.3 11.9 5.4 

授業で興味をもったことについて自主的
に勉強する

とてもあてはまる 15.0 15.9 13.7 14.3 14.2 15.2 16.3 17.6 14.1 14.2 13.6 12.7 15.4 20.8 
まああてはまる 46.7 46.0 47.7 46.2 45.2 48.8 46.5 49.9 46.3 45.1 45.6 44.9 47.6 46.3 
あまりあてはまらない 29.1 28.7 29.7 30.4 31.1 27.9 27.1 25.0 28.3 31.9 33.6 35.7 27.3 28.2 
全くあてはまらない 9.2 9.4 8.9 9.1 9.5 8.1 10.1 7.5 11.3 8.8 7.2 6.7 9.8 4.7 

授業で配布された資料などを整理する

とてもあてはまる 24.4 22.4 27.5 24.1 25.0 26.2 22.6 28.2 23.3 20.5 25.6 32.9 19.6 28.9 
まああてはまる 50.5 49.2 52.4 49.7 51.6 50.4 50.3 50.3 48.9 54.2 49.6 49.5 50.3 47.0 
あまりあてはまらない 19.7 22.1 16.1 20.6 18.9 18.4 20.8 17.6 20.8 19.8 20.8 15.9 25.2 19.5 
全くあてはまらない 5.4 6.3 4.0 5.7 4.5 5.0 6.3 3.9 7.0 5.5 4.0 1.8 4.9 4.7 

授業とは関係なく、興味をもったことに
ついて自主的に勉強する

とてもあてはまる 19.1 18.8 19.5 17.3 18.2 20.6 20.3 22.7 19.1 16.8 22.4 13.1 19.6 22.1 
まああてはまる 42.8 43.0 42.6 40.5 43.3 42.9 44.6 44.2 42.8 43.1 36.0 38.2 45.5 46.3 
あまりあてはまらない 28.9 28.8 29.0 31.6 30.0 27.7 26.3 25.4 28.2 30.1 32.0 40.3 28.0 24.2 
全くあてはまらない 9.2 9.3 9.0 10.6 8.5 8.8 8.8 7.6 10.0 10.0 9.6 8.5 7.0 7.4 

グループワーク以外で、友だちと一緒に
勉強する

とてもあてはまる 9.0 7.7 11.0 8.3 8.2 9.2 10.5 8.1 8.0 10.1 9.6 10.6 10.5 12.8 
まああてはまる 34.7 33.7 36.2 37.6 35.4 33.2 32.5 34.8 31.4 35.8 36.0 44.9 44.1 30.9 
あまりあてはまらない 34.8 36.3 32.6 34.5 35.4 36.6 32.7 34.2 36.6 34.9 37.6 28.3 28.7 34.9 
全くあてはまらない 21.5 22.3 20.2 19.7 20.9 20.9 24.3 22.9 23.9 19.2 16.8 16.3 16.8 21.5 

資格や免許の取得をめざして勉強する

とてもあてはまる 26.9 22.3 33.8 22.2 26.9 28.8 29.7 27.0 29.6 15.4 18.4 43.8 42.7 34.2 
まああてはまる 36.3 36.5 36.0 38.0 35.0 35.2 37.0 39.5 34.9 36.6 40.8 35.7 32.9 31.5 
あまりあてはまらない 22.8 25.3 19.0 24.9 24.4 21.5 20.4 21.0 22.1 29.7 23.2 14.5 15.4 17.4 
全くあてはまらない 14.0 15.9 11.2 14.9 13.7 14.5 12.8 12.4 13.5 18.3 17.6 6.0 9.1 16.8 

大学以外の学校などに通って勉強する

とてもあてはまる 5.4 5.2 5.6 3.8 5.1 5.4 7.1 4.2 8.8 2.4 1.6 3.5 2.1 5.4 
まああてはまる 10.6 11.9 8.6 9.5 8.6 10.9 13.4 10.9 12.1 9.1 10.4 7.1 10.5 10.7 
あまりあてはまらない 22.8 23.7 21.3 25.4 22.9 22.5 20.3 22.5 22.9 23.2 17.6 22.3 26.6 22.8 
全くあてはまらない 61.2 59.1 64.4 61.3 63.4 61.2 59.1 62.5 56.2 65.3 70.4 67.1 60.8 61.1 
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33

あなたは大学での授業に、ふだんからどのように取り組んでいますか。それぞれについて、あてはまるもの 1つをお選びください。

計画を立てて勉強する

とてもあてはまる 9.0 8.7 9.5 6.3 7.5 10.1 12.0 7.9 10.3 7.3 4.0 11.3 9.1 12.1 
まああてはまる 32.8 32.8 32.9 29.1 32.8 33.8 35.6 31.9 33.7 30.0 37.6 40.6 33.6 28.2 
あまりあてはまらない 39.0 39.0 39.1 42.2 40.0 38.9 35.0 39.4 37.2 42.4 37.6 33.2 44.1 40.9 
全くあてはまらない 19.2 19.6 18.5 22.4 19.7 17.1 17.4 20.8 18.9 20.2 20.8 14.8 13.3 18.8 

自分の意思で継続的に勉強する

とてもあてはまる 11.9 11.6 12.3 8.8 11.8 12.6 14.3 11.7 13.0 9.6 12.8 12.0 11.9 15.4 
まああてはまる 43.7 44.0 43.3 44.1 40.3 44.7 45.6 44.2 44.2 41.1 40.0 48.1 46.9 43.6 
あまりあてはまらない 32.0 31.6 32.6 33.5 34.2 30.6 29.6 31.1 29.6 36.0 37.6 31.4 30.1 33.6 
全くあてはまらない 12.5 12.8 11.9 13.5 13.7 12.1 10.6 13.0 13.2 13.3 9.6 8.5 11.2 7.4 

できるかぎり良い成績をとろうとする

とてもあてはまる 29.9 27.3 33.6 31.3 29.3 29.1 29.7 32.3 29.1 29.5 24.0 27.6 30.8 34.9 
まああてはまる 43.5 42.9 44.4 44.5 44.8 42.9 41.7 41.7 43.7 43.4 44.8 46.6 46.9 41.6 
あまりあてはまらない 19.5 21.5 16.4 18.2 19.6 20.1 19.9 19.2 18.9 20.4 21.6 21.6 16.1 17.4 
全くあてはまらない 7.2 8.3 5.6 6.0 6.2 8.0 8.6 6.8 8.2 6.7 9.6 4.2 6.3 6.0 

卒業論文や卒業研究に積極的に取り組む

とてもあてはまる 14.2 13.3 15.6 7.2 8.4 15.3 25.9 15.5 11.3 16.3 17.6 13.1 17.5 20.1 
まああてはまる 34.8 33.6 36.7 28.9 31.3 41.0 38.0 38.2 32.7 37.0 37.6 24.4 37.1 38.3 
あまりあてはまらない 26.1 27.8 23.5 27.4 30.9 25.4 20.6 24.4 27.9 24.4 25.6 30.4 25.9 20.1 
全くあてはまらない 24.9 25.3 24.3 36.5 29.4 18.3 15.4 21.9 28.1 22.2 19.2 32.2 19.6 21.5 

34

あなたは試験やレポートのために、おおよそいつごろから準備を始めることが多いですか。それぞれについて、あてはまるもの 1つをお選びください。

学期末に受ける定期試験 : 試験実施日の

1ヵ月以上前 6.8 7.0 6.6 7.1 7.0 7.1 6.2 4.4 8.0 6.0 4.8 13.8 2.8 6.0 
3 週間前 9.9 9.3 10.8 9.7 9.8 11.1 9.0 8.8 10.3 8.8 9.6 17.3 7.0 8.1 
2 週間前 18.8 18.9 18.8 18.8 22.0 16.8 17.8 17.8 17.6 21.4 16.8 24.7 13.3 16.8 
10 日前 10.5 10.0 11.2 12.1 11.6 9.4 8.8 10.8 11.1 10.2 10.4 9.5 7.0 10.1 
1 週間前 24.6 25.2 23.7 25.9 22.9 23.1 26.4 25.9 22.7 26.3 26.4 20.5 31.5 24.2 
5 日前 4.7 4.6 4.8 4.5 5.0 4.8 4.5 5.4 5.0 4.2 2.4 2.1 7.7 5.4 
3 日前 13.4 13.4 13.3 11.1 11.1 15.3 16.0 14.8 13.0 13.4 19.2 4.6 20.3 14.8 
前日 8.6 8.4 8.8 8.0 8.3 8.9 9.1 9.3 9.1 7.3 8.8 6.0 7.0 12.8 
当日 0.6 0.6 0.6 0.2 0.3 1.2 0.6 0.5 0.7 0.5 0.8 0.0 0.7 0.7 
特に準備しない 2.1 2.6 1.4 2.7 2.0 2.2 1.7 2.3 2.4 1.8 0.8 1.4 2.8 1.3 

学期末に課されるレポート : 提出締め切
り日の 

1 ヵ月以上前 5.5 5.1 5.9 5.5 5.1 5.2 6.0 7.8 6.5 3.1 2.4 2.8 5.6 4.7 
3 週間前 8.5 7.4 10.1 8.1 8.8 8.7 8.4 12.1 9.8 4.7 3.2 5.3 9.8 8.7 
2 週間前 18.2 17.9 18.6 18.4 20.4 17.1 16.7 20.0 19.4 16.0 18.4 16.6 11.9 18.1 
10 日前 10.6 10.0 11.6 10.7 10.4 11.3 10.2 11.1 11.7 8.5 12.0 10.2 11.2 10.1 
1 週間前 26.2 26.7 25.4 24.8 25.1 24.7 30.3 24.1 24.9 28.6 24.0 31.1 28.7 26.2 
5 日前 7.9 8.0 7.7 7.8 7.6 10.3 6.0 6.6 7.9 8.5 8.8 8.8 9.8 7.4 
3 日前 15.1 15.7 14.3 13.8 14.4 15.7 16.6 13.6 12.4 19.5 24.0 13.4 16.8 17.4 
前日 4.7 5.2 4.0 5.4 4.9 4.1 4.4 3.0 4.4 6.3 4.8 4.9 5.6 5.4 
当日 0.6 0.8 0.3 0.3 0.9 0.7 0.5 0.6 0.4 0.8 0.0 0.7 0.7 1.3 
受けたことがない 2.7 3.2 1.9 5.3 2.4 2.2 1.0 1.2 2.5 4.1 2.4 6.0 0.0 0.7 
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35

あなたはこれまで大学で、次のような授業を経験しましたか。それぞれについて、あてはまるもの 1つをお選びください。

高校で勉強する教科の補習授業

よくあった 5.2 5.8 4.3 7.1 4.8 4.3 4.6 4.1 3.9 7.4 4.8 8.1 6.3 4.7 
ある程度あった 26.9 28.2 25.0 29.0 29.5 26.2 22.9 21.4 23.6 33.9 41.6 36.7 18.2 22.8 
あまりなかった 23.9 24.8 22.6 22.0 23.0 25.0 25.7 23.1 24.9 23.7 24.0 21.2 22.4 27.5 
ほとんどなかった 44.0 41.2 48.2 41.9 42.6 44.5 46.8 51.5 47.6 35.0 29.6 33.9 53.1 45.0 

大学での勉強方法を学ぶ授業

よくあった 4.3 4.3 4.1 6.4 4.6 3.0 2.9 4.1 4.3 4.7 2.4 4.6 3.5 3.4 
ある程度あった 24.4 25.7 22.4 29.8 27.5 20.8 19.6 29.7 25.0 22.0 22.4 17.0 22.4 22.1 
あまりなかった 27.4 27.9 26.7 27.6 27.3 28.9 25.9 25.1 27.6 27.4 30.4 25.1 30.8 38.3 
ほとんどなかった 43.9 42.0 46.7 36.2 40.5 47.2 51.6 41.1 43.1 45.8 44.8 53.4 43.4 36.2 

少人数のゼミ・演習形式の授業

よくあった 21.6 18.7 26.0 14.6 17.8 25.7 28.4 28.7 28.1 9.9 11.2 11.3 21.7 20.1 
ある程度あった 41.3 41.9 40.2 36.9 39.7 42.9 45.6 42.5 45.3 36.1 36.0 32.5 44.8 43.0 
あまりなかった 18.7 20.4 16.2 20.4 21.8 17.1 15.5 14.2 14.4 28.2 25.6 20.8 16.1 19.5 
ほとんどなかった 18.4 19.0 17.6 28.2 20.7 14.4 10.5 14.6 12.2 25.8 27.2 35.3 17.5 17.4 

実験や調査の機会を取り入れた授業

よくあった 14.1 12.5 16.4 7.7 12.1 19.2 17.4 10.5 5.2 23.1 37.6 31.4 10.5 18.8 
ある程度あった 31.0 33.2 27.6 27.6 33.5 30.0 32.7 24.9 24.5 41.3 32.8 39.9 37.8 38.9 
あまりなかった 24.4 24.6 24.2 26.8 24.2 23.5 23.2 28.2 28.9 17.7 16.8 15.2 24.5 24.8 
ほとんどなかった 30.5 29.7 31.8 37.9 30.2 27.3 26.7 36.4 41.3 18.0 12.8 13.4 27.3 17.4 

教室外で体験的な活動や実習を行う授業

よくあった 6.8 5.3 9.0 5.4 5.4 6.8 9.5 5.6 3.5 5.4 20.0 17.3 17.5 14.8 
ある程度あった 25.6 24.7 26.8 21.7 28.4 25.2 26.9 22.2 19.8 25.5 47.2 41.7 43.4 38.3 
あまりなかった 27.7 28.8 26.1 26.3 25.7 29.5 29.4 28.8 28.2 29.5 20.0 23.7 21.0 25.5 
ほとんどなかった 40.0 41.2 38.1 46.6 40.5 38.5 34.2 43.4 48.4 39.6 12.8 17.3 18.2 21.5 

毎回、授業内容に関するコメントや意見
を書く授業

よくあった 26.5 19.5 37.0 22.8 28.0 27.7 27.5 40.5 24.1 14.5 28.8 23.0 46.2 37.6 
ある程度あった 42.1 42.4 41.5 39.4 41.5 42.2 45.2 39.7 44.2 41.0 43.2 41.3 43.4 38.9 
あまりなかった 20.2 24.1 14.3 22.8 20.5 19.8 17.6 13.1 20.2 27.4 16.0 25.1 9.1 16.1 
ほとんどなかった 11.3 13.9 7.2 14.9 10.0 10.3 9.8 6.7 11.4 17.0 12.0 10.6 1.4 7.4 

教員と学生が授業時間内にコミュニケー
ション（議論・質問・対話など） がとれ
る授業

よくあった 8.7 6.7 11.8 8.0 8.2 8.4 10.5 13.6 8.6 5.0 7.2 5.7 12.6 11.4 
ある程度あった 37.4 36.4 38.9 34.8 35.0 39.6 40.1 43.0 37.7 31.2 29.6 36.4 46.2 43.6 
あまりなかった 34.0 35.8 31.5 31.0 36.5 34.6 34.0 29.7 33.7 38.0 41.6 34.3 30.1 32.2 
ほとんどなかった 19.8 21.2 17.8 26.3 20.2 17.4 15.4 13.6 20.0 25.8 21.6 23.7 11.2 12.8 

上級生や下級生と授業時間内にコミュニ
ケーション（議論・質問・対話など） が
とれる授業

よくあった 3.3 3.0 3.9 2.6 2.7 3.7 4.4 5.7 3.2 2.0 2.4 2.8 4.9 0.7 
ある程度あった 16.4 16.6 16.0 15.6 16.7 15.9 17.2 20.0 16.0 13.0 12.8 12.0 28.0 22.1 
あまりなかった 28.5 28.8 28.0 25.1 29.0 31.1 28.8 30.3 27.3 29.3 29.6 24.0 30.1 31.5 
ほとんどなかった 51.8 51.6 52.1 56.7 51.6 49.3 49.6 44.0 53.5 55.7 55.2 61.1 37.1 45.6 

インターネットやメールなどを利用し
て、授業以外でも教員や学生とコミュニ
ケーション（議論・質問・対話など） が
とれる授業

よくあった 9.9 8.5 12.0 11.7 9.2 8.8 10.1 12.3 9.2 10.2 8.0 6.4 9.1 11.4 
ある程度あった 30.7 30.2 31.5 29.8 32.0 30.0 31.0 31.2 31.9 28.8 31.2 28.6 32.2 30.2 
あまりなかった 28.8 30.1 26.9 24.7 27.6 32.0 30.9 26.8 28.7 30.3 27.2 27.9 30.8 32.2 
ほとんどなかった 30.6 31.2 29.7 33.8 31.2 29.3 28.1 29.7 30.2 30.7 33.6 37.1 28.0 26.2 
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35

あなたはこれまで大学で、次のような授業を経験しましたか。それぞれについて、あてはまるもの 1つをお選びください。

学期末以外にもテストが課される授業

よくあった 27.4 25.6 30.0 25.9 29.0 27.8 26.8 28.3 22.6 34.5 29.6 32.9 16.8 22.8 
ある程度あった 50.8 52.5 48.3 51.6 49.7 50.1 51.7 47.2 54.8 49.0 49.6 44.2 55.2 50.3 
あまりなかった 15.0 15.0 15.1 13.8 15.2 15.3 15.8 17.4 14.8 11.3 17.6 17.0 20.3 17.4 
ほとんどなかった 6.8 6.9 6.6 8.8 6.1 6.7 5.7 7.0 7.8 5.2 3.2 6.0 7.7 9.4 

学期末以外にもレポートが課される授業

よくあった 33.3 30.5 37.5 28.7 34.9 35.9 33.5 32.5 25.0 41.8 43.2 41.7 40.6 35.6 
ある程度あった 49.4 50.6 47.5 49.4 48.3 49.3 50.6 49.3 54.1 44.2 45.6 42.8 50.3 49.7 
あまりなかった 12.2 13.6 10.2 14.1 11.6 10.9 12.3 12.9 14.6 9.7 9.6 11.7 7.0 9.4 
ほとんどなかった 5.1 5.3 4.8 7.9 5.1 3.9 3.5 5.3 6.3 4.3 1.6 3.9 2.1 5.4 

提出物に教員からのコメントが付されて
返却される授業

よくあった 8.6 7.7 9.9 8.8 7.8 9.3 8.5 10.2 6.6 9.1 8.8 13.1 9.8 7.4 
ある程度あった 32.1 31.8 32.6 31.9 34.7 31.2 30.8 38.1 26.3 31.2 41.6 38.9 35.7 40.9 
あまりなかった 32.5 33.1 31.6 29.6 33.0 33.9 33.5 30.7 32.3 35.1 32.8 28.3 33.6 34.9 
ほとんどなかった 26.8 27.3 25.9 29.8 24.5 25.6 27.2 21.0 34.8 24.6 16.8 19.8 21.0 16.8 

学生の意見や授業評価の結果を反映させ
た授業

よくあった 8.3 7.3 9.6 8.1 8.2 7.5 9.3 11.7 7.1 7.3 11.2 6.7 7.0 8.1 
ある程度あった 35.5 34.3 37.2 32.4 35.5 36.5 37.4 39.4 33.7 33.0 34.4 37.5 39.9 40.3 
あまりなかった 35.9 37.0 34.2 35.1 37.3 36.6 34.5 32.9 37.0 38.1 37.6 33.2 32.2 33.6 
ほとんどなかった 20.4 21.3 19.1 24.5 19.0 19.5 18.8 16.0 22.1 21.6 16.8 22.6 21.0 18.1 

グループワークなどの協同作業をする授
業

よくあった 12.5 10.0 16.3 9.3 12.9 13.2 14.7 17.3 8.8 10.2 12.8 18.7 18.9 22.1 
ある程度あった 40.8 39.1 43.4 40.3 42.1 41.2 39.7 44.7 38.6 38.8 31.2 45.2 54.5 42.3 
あまりなかった 28.3 31.5 23.4 26.5 28.1 29.7 28.7 24.4 30.2 30.6 36.8 24.4 17.5 24.8 
ほとんどなかった 18.4 19.4 16.9 23.9 16.9 15.9 16.9 13.6 22.5 20.4 19.2 11.7 9.1 10.7 

ディスカッションの機会を取り入れた授
業

よくあった 9.8 7.8 12.6 8.8 9.3 9.7 11.1 14.6 9.0 5.7 4.0 14.1 10.5 12.8 
ある程度あった 36.9 35.4 39.1 34.2 37.2 38.1 38.0 41.6 36.6 28.9 28.8 41.3 57.3 44.3 
あまりなかった 30.5 33.0 26.8 28.3 31.9 31.8 30.1 26.0 30.3 35.7 35.2 30.7 22.4 27.5 
ほとんどなかった 22.9 23.8 21.5 28.6 21.6 20.5 20.7 17.8 24.1 29.7 32.0 13.8 9.8 15.4 

プレゼンテーションの機会を取り入れた
授業

よくあった 11.9 9.9 14.8 8.8 11.7 12.7 14.2 16.8 9.5 10.3 8.0 12.7 11.9 20.1 
ある程度あった 39.1 38.2 40.5 36.4 41.1 39.0 40.0 41.8 38.0 36.3 35.2 40.6 52.4 41.6 
あまりなかった 28.2 30.6 24.6 26.1 27.8 30.2 28.7 23.4 29.9 31.1 32.8 26.1 21.0 25.5 
ほとんどなかった 20.8 21.3 20.1 28.7 19.3 18.1 17.1 17.9 22.6 22.2 24.0 20.5 14.7 12.8 

コンピュータやインターネットを活用す
る授業

よくあった 24.3 22.5 26.9 24.7 25.0 22.6 24.7 24.4 19.8 34.4 16.8 16.3 17.5 31.5 
ある程度あった 45.4 44.4 46.8 45.7 45.9 46.4 43.4 47.6 44.9 42.0 41.6 48.1 57.3 46.3 
あまりなかった 21.2 22.8 18.7 18.7 21.0 22.2 22.7 20.7 23.2 16.4 28.0 28.3 16.8 18.1 
ほとんどなかった 9.2 10.3 7.6 10.9 8.1 8.8 9.2 7.4 12.1 7.1 13.6 7.4 8.4 4.0 

自分の進路や適性について考える授業

よくあった 5.7 5.7 5.8 6.4 5.4 5.5 5.5 6.1 5.3 5.1 4.8 6.7 4.2 11.4 
ある程度あった 25.2 25.5 24.7 23.5 27.4 26.3 23.6 27.7 25.0 24.0 16.8 22.6 32.2 26.2 
あまりなかった 32.5 32.5 32.6 32.5 31.6 33.5 32.5 33.3 32.0 31.8 35.2 31.8 32.2 37.6 
ほとんどなかった 36.6 36.3 37.0 37.6 35.5 34.7 38.5 32.9 37.7 39.1 43.2 38.9 31.5 24.8 
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35

あなたはこれまで大学で、次のような授業を経験しましたか。それぞれについて、あてはまるもの 1つをお選びください。

語学以外の授業で、外国語で行われる授
業

よくあった 8.4 6.8 10.7 7.7 10.5 6.6 8.9 15.4 8.6 4.6 3.2 4.6 2.1 9.4 
ある程度あった 19.8 20.4 18.9 18.5 18.5 19.4 22.9 19.8 20.2 20.1 16.8 20.8 17.5 16.1 
あまりなかった 23.4 25.8 19.8 21.9 22.3 24.3 25.0 18.5 24.0 25.2 30.4 22.3 26.6 26.2 
ほとんどなかった 48.4 46.9 50.6 51.9 48.8 49.8 43.2 46.2 47.2 50.1 49.6 52.3 53.8 48.3 

36

あなたの大学での成績の評価方法として、あてはまるものをお選びください。（複数回答）
優・良・可（A・B・C） 82.2 81.1 83.8 81.1 81.8 82.0 83.7 84.3 82.1 77.8 76.0 91.5 88.1 81.2 
GPA 37.2 37.9 36.2 36.7 38.8 38.7 34.7 35.1 36.5 45.1 41.6 17.0 32.2 44.3 
【平均値】成績評価が「優」「良」「可」の方にお聞きします。（単位 : 割）（サンプル数は 3,344 名）
あなたのこれまでの大学の成績について
教えてください。合計が 10 割になるよ
うにお答えください。なお 5段階評価の
「秀、優」の場合は、「優（A）」と答えて
ください。

優（A） 4.7 4.3 5.2 5.1 4.5 4.4 4.7 5.1 4.4 4.4 4.7 5.0 5.5 5.3 
良（B） 3.0 3.1 2.8 3.0 3.1 2.9 2.9 2.9 3.1 2.9 3.0 2.8 2.8 3.0 
可（C） 1.8 2.0 1.6 1.6 1.9 2.0 1.9 1.5 1.9 2.1 1.9 2.0 1.3 1.4 

不可（D）および未修得 0.7 0.9 0.6 0.7 0.7 0.8 0.7 0.7 0.8 0.8 0.6 0.5 0.4 0.5 

【平均値】成績評価がGPAの方にお聞きします。（単位 :GPA）（サンプル数は 1,515 名）
あなたのこれまでの大学での成績について教えてください。
※小数点第 1位までお答えください。 2.7 2.6 2.8 2.6 2.7 2.7 2.8 2.8 2.7 2.7 2.7 2.4 2.9 2.6 

37

あなたは次のようなことについて、大学生活全体を通じてどの程度身についたと思いますか。それぞれについて、あてはまるもの 1つをお選びください。

人と協力しながらものごとを進める

かなり身についた 16.6 14.3 20.2 11.7 14.9 18.2 21.7 19.5 15.3 12.8 13.6 24.7 21.7 22.1 
ある程度身についた 50.5 49.7 51.7 48.0 50.0 52.5 51.7 49.7 50.0 51.2 52.0 49.8 55.9 51.7 
あまり身についていない 24.5 26.8 21.2 29.7 27.9 21.3 19.3 23.2 24.2 27.9 27.2 21.9 17.5 23.5 
全く身についていない 8.3 9.2 6.9 10.6 7.2 8.0 7.3 7.6 10.5 8.2 7.2 3.5 4.9 2.7 

自ら先頭に立って行動し、グループをま
とめる

かなり身についた 7.2 7.2 7.1 4.2 6.9 7.9 9.7 7.2 7.7 5.9 6.4 6.7 10.5 8.7 
ある程度身についた 29.8 30.4 28.9 27.2 27.4 31.1 33.3 29.5 29.2 29.0 26.4 31.1 39.2 34.2 
あまり身についていない 41.7 41.1 42.7 42.2 44.3 40.8 39.7 42.8 39.4 44.7 43.2 42.4 39.2 40.9 
全く身についていない 21.3 21.3 21.3 26.4 21.3 20.3 17.3 20.5 23.8 20.4 24.0 19.8 11.2 16.1 

異なる意見や立場をふまえて、考えをま
とめる 

かなり身についた 11.5 11.0 12.3 6.8 11.4 12.6 15.3 13.9 11.8 8.5 8.8 10.2 16.8 14.8 
ある程度身についた 53.0 52.6 53.6 49.6 52.4 54.6 55.5 53.8 53.6 49.5 52.8 56.9 58.0 53.7 
あまり身についていない 27.9 28.6 26.9 32.9 29.5 26.1 23.1 25.3 26.4 33.5 32.0 26.5 21.0 26.8 
全く身についていない 7.6 7.8 7.2 10.7 6.7 6.8 6.1 7.0 8.1 8.6 6.4 6.4 4.2 4.7 

自分の知識や考えを文章で論理的に書く

かなり身についた 14.3 13.9 14.9 11.2 12.1 15.8 17.9 18.2 12.9 12.3 9.6 14.8 18.2 18.8 
ある程度身についた 50.3 50.5 50.2 47.5 52.5 50.6 50.7 51.9 50.5 48.4 53.6 51.2 51.7 47.7 
あまり身についていない 28.4 28.5 28.2 32.4 29.1 26.5 25.4 24.0 29.2 31.8 32.8 24.4 23.8 29.5 
全く身についていない 7.0 7.2 6.7 8.8 6.2 7.0 6.0 6.0 7.4 7.4 4.0 9.5 6.3 4.0 

自分の知識や考えを図や数字を用いて表
現する

かなり身についた 7.5 8.2 6.3 5.5 5.9 7.7 10.8 5.7 5.5 11.2 6.4 10.2 8.4 7.4 
ある程度身についた 38.0 40.4 34.3 34.3 37.1 40.8 39.7 29.2 34.8 48.9 44.8 40.6 39.2 37.6 
あまり身についていない 38.6 37.2 40.6 40.1 40.7 36.2 37.4 43.0 40.5 31.6 35.2 38.9 37.8 43.0 
全く身についていない 15.9 14.1 18.7 20.1 16.3 15.3 12.1 22.1 19.2 8.3 13.6 10.2 14.7 12.1 
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37

あなたは次のようなことについて、大学生活全体を通じてどの程度身についたと思いますか。それぞれについて、あてはまるもの 1つをお選びください。

コンピュータを使って文書・発表資料を
作成し表現する

かなり身についた 25.5 23.1 29.1 18.7 23.8 28.5 31.1 25.4 21.7 31.6 19.2 24.4 30.1 28.9 
ある程度身についた 49.3 50.3 47.8 52.0 49.4 47.7 48.2 50.1 50.0 47.6 51.2 49.5 50.3 47.0 
あまり身についていない 18.9 20.0 17.2 20.7 21.3 18.2 15.3 17.9 20.4 16.2 26.4 21.6 12.6 20.8 
全く身についていない 6.3 6.5 5.9 8.6 5.5 5.6 5.4 6.6 7.9 4.6 3.2 4.6 7.0 3.4 

進んで新しい知識・能力を身につけよう
とする

かなり身についた 16.2 15.7 17.0 14.4 15.2 16.5 18.8 17.9 16.6 13.0 19.2 17.0 17.5 18.8 
ある程度身についた 54.1 54.0 54.3 51.8 53.2 54.8 56.5 54.6 52.8 55.6 48.0 53.0 60.1 55.7 
あまり身についていない 23.0 23.9 21.7 25.1 25.2 22.7 19.3 20.8 23.1 25.1 28.8 23.3 18.9 20.8 
全く身についていない 6.7 6.4 7.0 8.8 6.4 6.0 5.5 6.7 7.5 6.3 4.0 6.7 3.5 4.7 

自分で目標を設定し、計画的に行動する

かなり身についた 11.6 10.8 12.8 8.6 10.0 12.5 15.3 10.8 12.4 9.5 8.0 13.4 16.8 16.1 
ある程度身についた 47.8 47.8 47.8 44.8 46.3 48.8 51.2 49.3 46.4 45.8 55.2 51.6 54.5 46.3 
あまり身についていない 31.4 31.9 30.6 34.8 34.3 29.9 26.5 30.6 30.7 35.4 29.6 30.0 21.0 30.2 
全く身についていない 9.3 9.6 8.8 11.8 9.5 8.8 6.9 9.3 10.5 9.3 7.2 4.9 7.7 7.4 

自分の感情を上手にコントロールする

かなり身についた 14.4 15.0 13.7 12.5 12.6 13.9 18.8 15.1 14.8 13.2 13.6 12.0 18.9 16.8 
ある程度身についた 50.8 48.8 53.8 49.3 49.5 53.8 50.6 51.4 50.2 49.1 52.8 52.3 56.6 54.4 
あまり身についていない 26.6 27.6 25.0 27.9 30.5 24.1 23.9 26.8 25.7 29.2 26.4 26.5 19.6 24.8 
全く身についていない 8.2 8.6 7.5 10.3 7.4 8.3 6.7 6.8 9.3 8.6 7.2 9.2 4.9 4.0 

自分の適性や能力を把握する

かなり身についた 10.6 10.2 11.2 8.0 8.8 10.4 15.1 12.1 10.2 9.5 8.0 10.2 15.4 10.7 
ある程度身についた 52.9 53.8 51.6 49.5 53.0 52.8 56.3 51.9 52.3 53.5 52.0 54.1 53.1 59.7 
あまり身についていない 28.5 27.7 29.7 32.5 29.5 29.6 22.4 28.7 28.7 28.7 31.2 28.3 25.2 25.5 
全く身についていない 8.0 8.3 7.6 10.0 8.7 7.2 6.3 7.4 8.8 8.4 8.8 7.4 6.3 4.0 

自分に自信や肯定感をもつ

かなり身についた 10.2 10.4 10.1 6.7 9.1 12.6 12.6 11.2 10.4 8.0 11.2 8.8 18.9 11.4 
ある程度身についた 43.2 43.7 42.4 42.7 41.9 42.2 46.1 43.8 42.8 41.8 42.4 42.4 47.6 51.0 
あまり身についていない 34.4 34.0 35.1 36.6 36.9 33.1 31.2 33.8 33.3 37.9 36.0 38.2 24.5 28.9 
全く身についていない 12.1 11.8 12.4 14.1 12.1 12.1 10.1 11.1 13.5 12.3 10.4 10.6 9.1 8.7 

外国語で読み、書く

かなり身についた 8.9 7.6 10.9 9.4 10.2 7.8 8.4 19.0 6.9 5.5 6.4 5.3 6.3 8.1 
ある程度身についた 30.3 28.6 32.9 37.0 30.3 28.1 25.9 36.4 29.4 27.9 32.8 27.9 30.8 24.2 
あまり身についていない 39.9 42.1 36.4 37.3 41.8 40.3 40.1 28.2 41.0 45.7 40.0 46.3 42.0 40.3 
全く身についていない 20.9 21.6 19.8 16.3 17.8 23.8 25.6 16.4 22.7 20.9 20.8 20.5 21.0 27.5 

外国語で聞き、話す

かなり身についた 8.1 6.1 11.2 8.7 9.1 7.1 7.7 17.7 7.1 4.1 1.6 4.6 6.3 6.0 
ある程度身についた 26.6 24.8 29.2 32.4 27.4 24.1 22.5 35.0 24.3 25.2 20.0 23.0 28.0 24.2 
あまり身についていない 39.7 42.3 35.9 39.3 41.7 39.3 38.5 27.7 42.2 43.4 47.2 46.3 37.8 39.6 
全く身についていない 25.6 26.8 23.7 19.6 21.8 29.5 31.3 19.6 26.4 27.3 31.2 26.1 28.0 30.2 

文献や資料にある情報を正しく理解する

かなり身についた 12.5 11.8 13.6 8.2 11.3 14.7 15.8 14.7 10.8 11.8 11.2 16.3 15.4 14.1 
ある程度身についた 57.0 56.9 57.0 51.5 57.2 58.6 60.5 58.2 56.6 55.1 58.4 59.7 56.6 59.7 
あまり身についていない 24.3 24.7 23.5 31.5 25.7 20.8 19.1 21.4 25.3 26.8 26.4 18.7 22.4 22.8 
全く身についていない 6.3 6.6 5.8 8.8 5.9 5.8 4.6 5.7 7.3 6.2 4.0 5.3 5.6 3.4 
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37

あなたは次のようなことについて、大学生活全体を通じてどの程度身についたと思いますか。それぞれについて、あてはまるもの 1つをお選びください。

コンピュータを使ってデータの作成・整
理・分析をする

かなり身についた 21.1 21.5 20.4 17.6 19.0 20.9 26.8 17.9 16.9 30.1 16.8 22.3 22.4 23.5 
ある程度身についた 46.8 47.4 46.0 47.3 48.0 45.8 46.1 46.4 46.0 47.6 48.8 51.2 45.5 44.3 
あまり身についていない 23.8 23.1 24.7 25.0 25.6 25.2 19.4 25.3 26.7 17.7 27.2 20.8 23.8 27.5 
全く身についていない 8.4 8.0 8.9 10.1 7.5 8.1 7.7 10.4 10.5 4.7 7.2 5.7 8.4 4.7 

多様な情報から適切な情報を取捨選択す
る

かなり身についた 13.6 13.4 13.7 9.4 13.5 14.7 16.5 14.9 14.1 11.6 11.2 12.4 17.5 13.4 
ある程度身についた 56.5 57.0 55.7 51.9 55.5 59.7 58.7 54.0 55.8 57.0 60.0 59.7 57.3 63.1 
あまり身についていない 23.5 22.8 24.6 30.0 24.9 20.0 19.4 25.0 23.3 24.2 24.0 21.6 18.9 21.5 
全く身についていない 6.4 6.7 6.0 8.7 6.1 5.6 5.4 6.1 6.8 7.1 4.8 6.4 6.3 2.0 

ものごとを批判的・多面的に考える

かなり身についた 16.0 16.9 14.8 12.1 15.2 17.3 19.5 18.3 17.3 12.7 9.6 14.1 18.9 18.1 
ある程度身についた 52.0 51.7 52.4 50.1 52.0 53.2 52.5 52.2 52.2 50.0 49.6 51.2 57.3 59.1 
あまり身についていない 26.1 25.5 27.0 29.0 27.7 24.7 22.9 24.1 23.6 31.5 34.4 29.0 19.6 20.1 
全く身についていない 5.9 6.0 5.8 8.8 5.0 4.8 5.2 5.4 6.8 5.8 6.4 5.7 4.2 2.7 

現状を分析し、問題点や課題を発見する

かなり身についた 12.0 11.8 12.1 7.8 10.1 13.0 17.0 12.8 11.7 11.3 9.6 12.4 14.7 13.4 
ある程度身についた 52.3 53.2 51.1 49.3 50.2 55.9 54.0 50.4 51.4 51.8 57.6 56.2 61.5 55.7 
あまり身についていない 28.2 27.6 29.1 32.4 32.4 25.2 22.7 28.6 28.8 30.1 24.8 24.4 17.5 26.2 
全く身についていない 7.5 7.4 7.7 10.5 7.3 6.0 6.4 8.2 8.1 6.7 8.0 7.1 6.3 4.7 

問題を解決するために、数式や図・グラ
フを利用する

かなり身についた 8.9 9.6 7.8 6.6 6.6 9.8 12.4 6.5 6.0 14.8 8.0 10.6 10.5 9.4 
ある程度身についた 38.4 41.1 34.5 35.2 38.4 39.2 40.9 28.7 33.7 51.6 48.8 44.9 33.6 38.9 
あまり身についていない 36.3 34.7 38.7 37.9 37.5 35.9 34.1 40.9 40.2 26.8 33.6 33.6 40.6 36.2 
全く身についていない 16.4 14.6 18.9 20.4 17.5 15.0 12.6 24.0 20.0 6.7 9.6 11.0 15.4 15.4 

仮説の検証や情報収集のために、実験や
調査を適切に計画・実施する

かなり身についた 8.2 8.0 8.5 3.6 7.6 9.9 11.5 8.7 6.1 9.9 10.4 11.0 7.0 9.4 
ある程度身についた 38.0 39.2 36.2 36.2 37.1 39.7 39.1 34.9 33.2 45.2 43.2 43.8 39.2 42.3 
あまり身についていない 37.7 38.2 37.0 40.0 39.4 36.2 35.4 38.1 40.6 34.0 34.4 33.9 37.8 40.3 
全く身についていない 16.0 14.6 18.3 20.2 15.9 14.2 14.0 18.3 20.0 10.9 12.0 11.3 16.1 8.1 

筋道を立てて論理的に問題を解決する

かなり身についた 12.1 12.9 11.0 9.6 9.5 13.2 16.2 11.1 12.2 12.0 8.8 13.4 15.4 15.4 
ある程度身についた 50.7 51.8 49.0 44.3 52.3 52.4 53.8 52.9 50.4 50.8 46.4 51.9 47.6 45.0 
あまり身についていない 29.3 27.8 31.5 35.8 30.5 26.6 24.2 27.2 29.0 29.9 37.6 28.6 27.3 36.2 
全く身についていない 7.9 7.5 8.4 10.2 7.7 7.8 5.8 8.7 8.4 7.2 7.2 6.0 9.8 3.4 

既存の枠にとらわれず、新しい発想やア
イデアを出す

かなり身についた 8.8 8.4 9.5 6.5 7.7 10.6 10.6 10.3 9.0 7.2 5.6 6.7 9.8 16.1 
ある程度身についた 39.5 40.6 38.0 38.3 38.6 37.1 44.1 40.3 39.4 39.1 34.4 33.9 49.7 45.0 
あまり身についていない 39.9 39.3 40.8 41.3 42.0 40.4 35.9 38.2 38.1 42.9 47.2 47.3 31.5 35.6 
全く身についていない 11.7 11.7 11.8 13.9 11.7 11.9 9.5 11.2 13.5 10.8 12.8 12.0 9.1 3.4 

幅広い教養・一般常識を身につける

かなり身についた 13.8 13.9 13.6 11.9 12.2 14.1 16.9 15.3 14.9 10.3 10.4 13.8 16.8 16.8 
ある程度身についた 55.4 54.2 57.1 53.9 58.2 55.4 54.2 59.9 55.5 54.5 51.2 49.5 56.6 49.0 
あまり身についていない 24.9 25.5 24.0 27.3 24.5 24.1 23.9 20.1 23.6 29.0 28.8 30.7 20.3 29.5 
全く身についていない 5.9 6.3 5.2 6.9 5.0 6.5 5.1 4.8 6.0 6.2 9.6 6.0 6.3 4.7 
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37

あなたは次のようなことについて、大学生活全体を通じてどの程度身についたと思いますか。それぞれについて、あてはまるもの 1つをお選びください。

専門分野の基礎的な知識・技術を身につ
ける

かなり身についた 18.0 17.5 18.6 14.1 17.6 20.5 19.7 14.5 14.1 20.9 21.6 32.2 27.3 19.5 
ある程度身についた 53.4 53.2 53.7 50.6 54.0 55.0 54.1 54.5 53.0 54.3 49.6 50.9 48.3 59.1 
あまり身についていない 22.5 22.9 21.8 26.5 23.1 19.6 20.6 24.4 25.0 20.1 27.2 12.7 18.2 18.8 
全く身についていない 6.2 6.4 5.9 8.8 5.3 5.0 5.6 6.7 7.9 4.7 1.6 4.2 6.3 2.7 

社会や文化の多様性を理解し、尊重する

かなり身についた 13.8 12.0 16.6 10.3 12.1 14.8 18.0 20.1 14.3 7.7 12.0 11.7 17.5 16.8 
ある程度身についた 48.3 47.3 49.9 45.1 50.0 48.8 49.4 52.0 49.8 43.1 46.4 45.9 54.5 47.0 
あまり身についていない 29.1 30.9 26.3 33.2 30.5 27.8 24.7 21.9 27.4 37.3 28.8 32.9 21.7 32.2 
全く身についていない 8.8 9.8 7.2 11.3 7.3 8.6 7.9 6.1 8.4 11.9 12.8 9.5 6.3 4.0 

国際的な視野を身につける

かなり身についた 11.2 9.5 13.7 9.9 11.1 11.3 12.4 20.8 11.1 5.7 6.4 6.0 7.0 12.1 
ある程度身についた 34.4 34.9 33.8 33.7 33.9 34.6 35.5 38.2 35.8 29.6 33.6 27.6 42.0 36.9 
あまり身についていない 37.3 37.7 36.6 38.9 37.1 38.2 34.9 28.4 36.7 44.3 42.4 43.1 34.3 34.2 
全く身についていない 17.1 18.0 15.9 17.4 18.0 15.9 17.2 12.5 16.4 20.4 17.6 23.3 16.8 16.8 

社会の規範やルールにしたがって行動す
る

かなり身についた 16.4 15.8 17.4 13.3 14.6 16.8 21.0 17.2 17.9 13.4 14.4 15.2 22.4 15.4 
ある程度身についた 56.9 55.3 59.4 56.0 57.7 58.6 55.4 60.6 54.9 55.9 53.6 62.9 55.2 57.0 
あまり身についていない 20.0 21.5 17.7 22.4 21.9 18.5 17.1 16.8 20.0 22.9 21.6 17.0 18.2 24.2 
全く身についていない 6.7 7.4 5.6 8.3 5.8 6.1 6.5 5.4 7.1 7.9 10.4 4.9 4.2 3.4 

社会活動（ボランティア、NPO 活動な
どを含む）に積極的に参加する 

かなり身についた 5.2 4.4 6.4 3.6 5.1 5.0 7.0 5.9 5.1 2.4 4.0 4.9 20.3 8.1 
ある程度身についた 15.8 16.3 15.1 15.4 14.7 15.9 17.2 16.2 16.0 13.9 12.0 18.0 23.1 16.8 
あまり身についていない 31.3 30.5 32.3 32.5 31.2 32.0 29.3 32.5 31.1 31.2 35.2 29.3 29.4 28.2 
全く身についていない 47.7 48.7 46.2 48.4 49.0 47.1 46.4 45.4 47.8 52.4 48.8 47.7 27.3 47.0 
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大学卒業後の進路（就職、大学院進学等を含む）の検討状況について、あてはまるもの 1つをお選びください。
進路が決定（内定）している 18.1 18.2 18.0 0.8 1.2 3.0 67.2 15.3 17.8 22.7 12.8 17.7 16.1 15.4 
進路が内定しているが、第一志望ではないので、準備・活動中である 1.9 1.7 2.1 1.1 0.4 1.6 4.4 2.5 2.3 0.9 2.4 2.1 0.0 1.3 
希望進路の実現に向けて準備・活動中である 31.4 31.4 31.3 20.0 26.3 60.8 18.6 30.1 34.6 25.5 24.0 30.7 47.6 34.9 
現在検討中である 31.9 31.7 32.2 41.6 49.5 28.6 8.0 34.9 31.0 31.3 41.6 29.0 28.0 28.9 
まだ何も考えていない 16.8 17.1 16.3 36.6 22.7 6.0 1.9 17.2 14.4 19.6 19.2 20.5 8.4 19.5 
「まだ何も考えていない」以外に回答した方にお聞きします。（サンプル数は 3,388 名）

大学卒業後の進路を、いつ頃から考え始
めましたか。あてはまるもの 1つをお選
びください。

中学生以前 8.1 6.9 10.0 11.0 9.2 6.8 6.8 7.5 7.7 4.9 5.9 17.8 21.4 7.5 
高校 1 ･ 2 年生頃 12.8 12.2 13.6 23.6 15.8 10.1 5.9 11.5 12.9 11.0 13.9 15.6 22.1 13.3 
高校 3年生・浪人生の頃 16.0 15.6 16.6 32.1 20.6 11.2 6.7 12.6 15.0 15.6 18.8 28.0 22.1 17.5 
大学 1・2年生頃 32.2 34.0 29.6 29.6 51.2 33.8 17.6 36.4 32.2 34.5 34.7 20.4 17.6 30.0 
大学 3年生頃 25.9 25.9 26.0 3.4 2.9 37.6 47.2 26.7 26.8 29.4 19.8 14.2 14.5 27.5 
大学 4年生頃 5.0 5.5 4.2 0.3 0.3 0.5 15.8 5.3 5.4 4.4 6.9 4.0 2.3 4.2 

大学卒業後はどのような進路を希望して
いますか（決定していますか）。あては
まるもの 1つをお選びください。

民間企業 61.1 59.0 64.2 50.9 57.7 63.8 67.8 67.0 69.9 53.7 45.5 43.6 23.7 65.8 
公務員 12.7 13.5 11.5 16.1 17.1 11.7 8.0 12.3 15.6 6.7 20.8 16.4 10.7 10.8 
教員 5.0 4.4 5.9 9.0 4.7 4.4 3.3 5.8 1.7 2.9 1.0 0.9 55.0 7.5 
進学 14.8 17.6 10.8 15.3 13.8 14.5 15.6 8.9 7.1 34.4 25.7 16.0 6.1 5.0 
その他 6.3 5.4 7.6 8.7 6.6 5.5 5.3 6.1 5.7 2.3 6.9 23.1 4.6 10.8 
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大学卒業後の進路に向けた準備・活動をいつ頃から始めようと考えていますか（あるいはいつ頃から始めましたか）。あてはまるもの 1つをお選びください。
大学 2年生以前 12.7 13.4 11.7 27.6 17.2 7.2 4.9 13.7 14.7 10.0 8.9 9.3 13.7 10.8 
大学 3年生の前期 20.0 19.3 20.9 28.4 33.7 13.1 10.4 22.1 22.6 17.1 12.9 5.8 31.3 17.5 
大学 3年生の夏休み 14.0 13.3 15.1 8.8 18.0 13.9 14.3 14.3 16.3 11.5 14.9 6.7 9.2 21.7 
大学 3年生の後期 31.1 31.1 31.1 10.4 14.3 50.7 38.7 32.0 31.4 34.3 33.7 14.2 28.2 33.3 
大学 4年生の前期 6.9 7.4 6.1 2.0 2.2 5.9 14.6 4.0 3.9 11.8 6.9 16.9 8.4 3.3 
大学 4年生の夏休み以降 4.2 4.3 4.0 1.9 1.5 2.5 9.3 2.5 3.8 2.4 10.9 18.2 1.5 0.8 
学部段階では特に準備・活動をしない 2.7 3.1 2.1 2.9 2.9 1.3 3.7 2.9 1.0 4.2 1.0 8.9 0.0 3.3 
就職するつもりがない 1.1 1.1 1.0 1.7 0.8 0.9 1.0 0.9 1.1 1.5 0.0 0.4 0.8 0.8 
わからない 7.4 7.0 8.1 16.3 9.3 4.5 3.1 7.6 5.2 7.1 10.9 19.6 6.9 8.3 
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あなたは次のようなことがらについてどう思いますか。それぞれについて、あてはまるもの 1つをお選びください。

いい友だちがいると幸せになれる

とてもそう思う 52.7 48.1 59.7 52.6 49.7 51.8 56.7 56.6 50.4 50.8 53.6 54.4 50.3 65.8 
まあそう思う 39.4 42.2 35.3 39.6 41.4 39.7 37.0 36.4 42.5 38.9 36.8 38.9 46.2 24.8 
あまりそう思わない 6.1 7.8 3.6 5.8 7.4 6.5 4.8 5.1 5.4 8.3 6.4 5.3 3.5 8.7 
全くそう思わない 1.7 1.9 1.5 2.0 1.6 2.0 1.5 1.8 1.7 2.0 3.2 1.4 0.0 0.7 

いい大学を卒業すると将来、幸せになれ
る

とてもそう思う 8.2 9.4 6.3 9.7 8.3 7.7 7.0 7.9 9.0 8.3 5.6 6.7 5.6 8.1 
まあそう思う 33.2 33.9 32.3 34.1 32.6 35.9 30.4 31.2 34.2 34.9 24.0 35.3 32.2 28.9 
あまりそう思わない 40.6 38.4 44.0 39.7 43.5 39.0 40.2 41.6 39.0 39.9 49.6 42.0 41.3 46.3 
全くそう思わない 18.0 18.3 17.5 16.4 15.6 17.4 22.4 19.4 17.8 16.9 20.8 15.9 21.0 16.8 

お金がたくさんあると幸せになれる

とてもそう思う 24.8 25.7 23.5 25.1 26.4 25.0 23.0 25.0 26.7 24.2 20.8 24.7 16.8 20.1 
まあそう思う 53.8 51.3 57.5 53.6 52.1 53.9 55.5 52.4 53.3 53.2 52.0 57.6 57.3 61.1 
あまりそう思わない 18.2 18.8 17.2 17.9 18.1 18.4 18.3 19.7 16.5 19.4 24.0 13.8 23.8 16.1 
全くそう思わない 3.2 4.1 1.8 3.4 3.5 2.8 3.2 2.9 3.4 3.3 3.2 3.9 2.1 2.7 

日本は、努力すればむくわれる社会だ

とてもそう思う 7.7 8.9 6.0 7.7 8.8 7.1 7.3 5.9 8.2 9.2 7.2 7.4 2.1 9.4 
まあそう思う 35.1 35.2 34.9 34.2 32.7 35.8 37.6 36.0 34.6 34.2 32.8 38.9 41.3 30.2 
あまりそう思わない 43.3 40.3 47.8 43.8 44.1 43.7 41.7 45.4 42.3 42.3 43.2 43.5 45.5 46.3 
全くそう思わない 13.9 15.7 11.2 14.4 14.4 13.5 13.3 12.8 14.9 14.3 16.8 10.2 11.2 14.1 

日本は、競争が激しい社会だ

とてもそう思う 22.9 23.2 22.3 24.7 24.8 23.5 18.6 25.1 23.2 21.7 19.2 19.1 23.8 24.2 
まあそう思う 56.1 54.0 59.2 54.9 55.4 55.9 58.2 55.6 55.8 55.9 54.4 60.1 55.9 57.7 
あまりそう思わない 18.6 19.4 17.3 17.2 17.6 18.5 21.0 17.4 18.6 18.9 23.2 19.1 20.3 16.1 
全くそう思わない 2.5 3.3 1.2 3.2 2.3 2.1 2.2 1.9 2.4 3.5 3.2 1.8 0.0 2.0 

将来、一流の会社に入ったり、一流の仕
事につきたい

とてもそう思う 19.2 21.2 16.2 21.5 18.8 20.6 16.0 16.5 21.2 20.5 17.6 18.4 13.3 14.1 
まあそう思う 40.3 40.5 40.0 41.2 42.6 39.1 38.4 38.0 40.3 41.7 36.0 47.7 35.7 38.9 
あまりそう思わない 31.8 29.8 34.8 30.0 30.5 31.9 34.7 34.9 29.9 30.9 32.0 26.9 43.4 36.9 
全くそう思わない 8.7 8.5 9.0 7.3 8.1 8.5 10.9 10.6 8.6 6.8 14.4 7.1 7.7 10.1 

大学の授業で学んだことは、将来役に立
つ

とてもそう思う 17.0 16.0 18.5 17.6 19.0 16.0 15.3 15.5 13.7 16.0 17.6 34.3 23.1 26.8 
まあそう思う 52.2 52.0 52.5 56.8 52.2 50.2 49.5 52.2 50.6 54.5 51.2 51.2 53.8 54.4 
あまりそう思わない 25.6 26.0 25.0 21.7 24.2 27.4 28.9 27.1 28.7 24.9 28.0 12.7 18.9 17.4 
全くそう思わない 5.3 6.0 4.1 3.8 4.6 6.3 6.3 5.1 7.0 4.6 3.2 1.8 4.2 1.3 
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あなたは次のようなことがらについてどう思いますか。それぞれについて、あてはまるもの 1つをお選びください。

授業に限らず大学で学んだことは、将来
役に立つ

とてもそう思う 24.3 21.9 28.0 23.2 24.2 23.9 25.9 29.4 21.6 21.5 28.0 26.9 26.6 32.2 
まあそう思う 53.8 55.2 51.7 56.7 54.1 54.2 50.2 50.5 54.3 55.3 52.8 56.5 54.5 52.3 
あまりそう思わない 18.3 19.0 17.4 17.2 18.1 18.1 19.9 16.5 19.7 19.7 16.8 14.8 16.8 14.8 
全くそう思わない 3.6 3.9 3.0 2.9 3.7 3.8 3.9 3.6 4.4 3.5 2.4 1.8 2.1 0.7 

望む仕事につけなくても、がまんして働
くべきだ

とてもそう思う 8.6 9.7 6.8 7.2 8.6 8.7 9.8 7.3 10.9 8.5 4.8 3.5 4.9 7.4 
まあそう思う 49.1 49.7 48.3 47.1 46.8 50.9 51.6 46.1 51.5 47.4 52.8 50.2 51.0 45.0 
あまりそう思わない 33.8 31.2 37.6 35.7 34.8 34.8 29.9 38.1 29.0 34.3 34.4 39.9 37.1 41.6 
全くそう思わない 8.5 9.4 7.2 10.0 9.8 5.6 8.7 8.5 8.6 9.8 8.0 6.4 7.0 6.0 

仕事よりも、自分の趣味や自由な時間を
大切にすべきだ

とてもそう思う 19.5 21.9 15.9 19.4 19.0 19.7 19.9 22.1 18.9 19.6 25.6 15.9 11.2 20.1 
まあそう思う 55.4 54.8 56.3 55.9 54.7 54.7 56.4 56.4 55.8 54.8 48.8 54.4 56.6 56.4 
あまりそう思わない 23.8 21.9 26.6 23.1 25.3 24.1 22.7 20.7 23.7 24.3 25.6 29.0 30.1 21.5 
全くそう思わない 1.3 1.4 1.2 1.7 1.1 1.6 1.0 0.8 1.7 1.3 0.0 0.7 2.1 2.0 

仕事を通じて社会に貢献することは、大
切なことだ

とてもそう思う 27.5 26.5 28.9 23.6 26.9 26.5 32.8 28.8 29.2 21.9 31.2 31.1 24.5 30.9 
まあそう思う 56.9 56.1 58.1 58.9 57.7 56.6 54.4 55.6 56.1 57.4 54.4 58.3 69.9 55.7 
あまりそう思わない 12.4 13.4 10.9 13.3 12.0 14.1 10.3 13.1 10.9 16.4 12.0 8.8 4.9 11.4 
全くそう思わない 3.2 4.0 2.1 4.2 3.5 2.8 2.4 2.5 3.7 4.2 2.4 1.8 0.7 2.0 

何かに取り組むときは、自信を持っての
ぞむ

とてもそう思う 16.8 17.9 15.2 15.8 16.3 16.1 19.1 15.8 17.2 16.6 11.2 19.1 20.3 17.4 
まあそう思う 51.1 51.8 50.0 50.0 50.9 51.7 51.6 48.9 52.3 49.6 56.0 49.5 53.8 57.0 
あまりそう思わない 27.8 26.2 30.2 28.6 28.8 28.2 25.7 31.4 25.8 29.4 28.0 27.9 22.4 23.5 
全くそう思わない 4.3 4.1 4.5 5.5 3.9 3.9 3.6 3.9 4.7 4.4 4.8 3.5 3.5 2.0 

自分は何ごとにおいても積極的だと思う

とてもそう思う 8.7 8.0 9.9 7.3 7.9 8.9 10.9 9.6 8.8 7.4 8.0 7.8 11.2 12.8 
まあそう思う 30.1 30.2 30.0 31.1 27.5 29.3 32.6 28.6 32.1 26.9 27.2 31.4 37.1 32.2 
あまりそう思わない 46.6 47.6 45.0 44.8 49.7 47.7 44.2 46.2 44.4 50.7 49.6 49.5 42.0 40.3 
全くそう思わない 14.5 14.2 15.1 16.8 14.9 14.1 12.4 15.7 14.7 14.9 15.2 11.3 9.8 14.8 

過去の失敗を気にするほうである

とてもそう思う 27.7 27.3 28.2 29.7 27.7 26.1 27.3 30.7 27.4 28.4 20.0 26.5 19.6 26.2 
まあそう思う 45.3 45.6 44.8 45.3 46.6 46.2 43.0 42.2 45.1 46.5 45.6 45.6 56.6 45.0 
あまりそう思わない 22.7 22.2 23.4 20.7 22.2 23.4 24.3 22.8 23.2 20.4 25.6 26.5 19.6 24.2 
全くそう思わない 4.3 4.8 3.6 4.2 3.5 4.3 5.4 4.3 4.3 4.7 8.8 1.4 4.2 4.7 

人に迷惑をかけなければ、自分のしたい
ようにしてよい

とてもそう思う 17.2 20.0 13.1 20.8 16.5 16.5 15.1 17.0 18.4 17.7 16.8 14.8 7.7 17.4 
まあそう思う 47.7 46.7 49.0 47.2 47.7 48.4 47.4 50.3 46.9 46.9 52.0 48.4 42.7 45.0 
あまりそう思わない 27.6 25.9 30.2 25.0 28.9 27.1 29.3 25.6 26.7 28.3 25.6 30.0 37.8 30.9 
全くそう思わない 7.5 7.4 7.7 7.0 6.9 8.0 8.2 7.2 7.9 7.1 5.6 6.7 11.9 6.7 
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あなたと保護者との関係について、それぞれについてもっとも近いもの 1つをお選びください。

【A】保護者のアドバイスや意見に従うこ
　　とが多い
【B】なにごとも自分で決めることが多い

A 4.5 3.2 6.5 4.8 5.6 3.9 3.7 6.2 3.9 4.3 3.2 4.2 4.2 5.4 
どちらかというとAに近い 35.6 32.4 40.2 38.2 34.9 35.3 33.8 35.1 35.3 34.8 29.6 44.2 37.8 32.2 
どちらかというとBに近い 40.2 41.7 38.0 38.9 42.8 39.4 39.7 40.1 40.0 40.0 48.8 37.8 35.0 47.0 
B 19.7 22.6 15.3 18.1 16.6 21.3 22.8 18.5 20.9 20.9 18.4 13.8 23.1 15.4 

【A】困ったことがあると、保護者が助け
      てくれる
【B】困ったことがあると、自分で解決す
      る

A 6.4 4.8 8.8 7.2 6.6 6.8 5.0 9.3 5.5 4.6 5.6 8.5 7.0 7.4 
どちらかというとAに近い 35.4 32.7 39.5 35.8 36.0 35.9 34.0 36.2 34.5 34.5 28.8 37.1 36.4 48.3 
どちらかというとBに近い 42.7 44.7 39.6 40.4 44.5 42.4 43.3 40.1 43.1 44.7 49.6 40.6 42.0 37.6 
B 15.5 17.9 12.0 16.6 12.8 14.9 17.7 14.3 16.9 16.2 16.0 13.8 14.7 6.7 

【A】お金が必要になったら、保護者が援
       助してくれる
【B】お金が必要になったら、アルバイト
       などをして自分で準備する

A 13.9 11.6 17.4 15.0 14.0 14.9 11.7 16.6 12.7 12.0 16.8 17.3 11.2 18.1 
どちらかというとAに近い 44.9 45.3 44.3 45.2 45.5 44.6 44.4 44.7 42.0 46.7 46.4 51.2 46.9 49.7 
どちらかというとBに近い 27.4 29.0 25.0 27.4 27.9 25.8 28.3 24.9 29.5 28.3 24.0 21.9 30.1 24.2 
B 13.8 14.1 13.3 12.3 12.5 14.7 15.5 13.9 15.8 13.0 12.8 9.5 11.9 8.1 
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